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Cordell Hall 
béhepontjai

(P. A.) A magyarországi sajtó ie teg 
nap részletes közléseket hozott arról a 
rádióbeszédről, melyet Hull északame­
rikai külügyminiszter vasárnap mondott 
.Washingtonban. A beszéd beletartozik 
al>ha a béketervező előkészületbe, mely 
jyel az angolszász vezetők kanadai ér 
tekezlete kezdett tüzetesebben foglal­
kozni, s mellyel az angolszász szövetsé 
gesek úgynevezett „Atlantic Charta — 
ját, (az ő háborús céljaik felsorolását), 
akarják a világ népei rokonszenvébe 
jobban bcleszoktatni. A pár héttel ez­
előtt tartott kanadai értekezlet egyik 
elhatározása volt, hogy Északamerikából 
illetékes hivatalos fejtegetés hangozzék 
el most már az angolszász szövetsége­
sek békecéljairól. A Hull-beszéd ennek 
sz elhatározásnak az első megnyilat­
kozása.

Emlékezünk az 1918-ik évbeli tizen 
négy pontra, mellyel Wilson akkori 
északamerikai elnök lépett a világ elé, 
hogy megegyezéses békére hangolja a 
népeket. Valami ilyen Wilson-utánzat 
körvonalai vannak most az északameri­
kai új üzenetben. Rádió, távirat, sajtó­
iroda gondoskodott róla, hogy ez az 
üzenet minden néphez eljusson és min­
den népnél hangulatot, vagy meggondo­
lásokat keltsen. Nevetséges volna, ha a 
magunk vidéki messziségében és igény­
telen egyszerűségében vitázó társnak 
akarnánk föllépni egy világhódító igé­
nyű nagyhatalom külügyminiszterével 
szemben. De ami hangulatterjesztést az 
ő beszédje kelteni akar a világ egysze­
rű népei és emberei között, azzal szem­
ben a magunk egyszerű és névtelen kö­
rében nekünk is meglehetnek a magunk

I Közös japán-német nyilatkozatét 
adtak ki a háromhatalmi egyezmény 

1 változatlan fennállásáról
Messzire kiható következményeket várnak a németek a salernoi 

győzelem nyomán — Angolszász katonai korok elismerik
a helyzet súlyosságát

vége reggel 4 órain*

Tokióból jelentik: A japán kormány tájékoztató hivatala ma délelőtt a 
következő közleményt adta ki:

A japán császári kormány és a német birodalmi kormány kijelenti, hogy 
a Badoglio.kormány árulása semmiben sem renditette meg a háromhatalmi 
egyezményt. Ez az egyezmény minden további módosítás nélkül érvényben 
marad. A két kormánynak eltökélt szándéka, hogy a háborút minden ren­
delkezésre álló eszközzel továbbfolyla tja a végső győzelemig

_____ . ____ w , „i /TV/1
Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 

főhadiszállásáról jelentik a Német Táv. 
irati Irodának:

A Führer Otto Scorzenynek, a fegy­
veres SS és biztonsági szolgálat kór 
zetvezetőjének aki a Duce megszabadí­
tására indított vállalkozást végrehaj­
totta a vaskereszt lovagkeresztjét ado­
mányozta. A Führer kedden főhadi­
szállásán fogadta Scorzenyt személyes 
jelentéstétel végett.

Berlinből jeleentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: A Mussolini kiszabadítását, 
végrehajtó ejtőernyősök és SS katonák 
egvharmada lezuhant és eltűnt. Hogy 
ezek közül hányán vannak még élet­
ben, azt pillanatnyiag nem lehet meg­
állapítani.

Berlinből jelentik: (MTI) Mint a Né- 
llet Távirati Iroda értesül, a Dúcénak 
egészen megszabadulása órájáig sem 
miféle tudomása nem volt a Badoglio- 
kormányt fegyverletételéről. Tudatosan 
zárták el minden hírforrástól egész 
fogságának ideje alatt, úgyhogy sem­
mit sem tudott a közben bekövetkezett 
politikai és katonai eseményekről. El­
zárták a külvilággal való minden ös­
szeköttetéstől és az őrség tagjainak ti­
los volt vele egyetlen szót. is váltani. 
Hogy többszöri elszállítása során a kü­
lönböző kikötők között érintkezésbe ne 
kerüljön a lakossággal, azokon a terü­
leteken, ahol átszállították, rendszere, 
sem Clark kiszabadítása, a nehéz 
betegszálli'tókocsin vitték .

Kizárólag amerikai és kanadai 
csapatok harcoltak Salerno wadeken

vclemeuyei.
Hull beszéde öt pontot hoz csak az 

egykori 14 wilsoni pont helyett. De en­
nek az öt pontnak nem kevesebb az 
igénye, mint az hogy arra alapítódjék 
az új nemzetközi rend és békekorszak, 
összefüggésbe hozhatjuk ezt az igényt 
azzal a nagysabásu tervezettel, ahogyan 
Eszakaiperika pénzügyi vezetői a világ 
/•énzét és forgalmát kívánják maguktól 
függő szabályozás alá vetni. Minden 
népnek és nemzetnek a világ gazdasá­
gában való részvételét úgy akarják meg­
szabni, hogy az Északamerikába össze­
gyűlt aranykines legyen a világ kizáró­
lagos értékmérője, s minden ország gaz­
dasági élete, tehát a mi névtelen egy­
szerű embereink anyagi lehetőségei is 
aszerint igazodjanak. Még Anglia is I a- 
ny árul és tiltakozva fogadja az észak­
amerikai aranytartók uralmának ezt a 
világtervét, mely az aranvkineseitöl ki­
ürült Anglia gazdaságát is rabszolgaság­
ra kényszerítené.

De az északamerikai uralmi elkép/e 
lésnek ezt a hátterét kell meglátnunk, 
mikor Hull az ő nevezetességre törekvő 
öt pontjának már az elsőjében így be­

szél:
- Mindazoknak a népeknek melyek 

.az emberiség véleményének tisztelet­
ben tartásával“ mól tónak b-onvultak a 
-z/abadság felelősségeinek elv.íMaUsara ^

és gyakorlására, jog-k van hogy elvez-

Lisszabonból jelentik: (MTI) Az aE— '•ri 
rádió amerikai hírmagyarázója szerint 
a szövetségesek főhadiszállásán nem 
tagadják, hogy a salernoi harctéren a 
szövetségesek helyzete súlyos. A szö­
vetséges csapatoknak itt a legjobb né- 
metekkel kell mérkőzniük. Számítani 
lehet arra hogy a következő napokban 
az olaszországi arcvonalak egyel lóri 
összefüggő nagy vonallá változnak. A 
S-ik hadsereg gyorsított iramban lialan 
észak felé. Az 5-ik brit hadtest elhagy- 
ía Barit. Algírban azt hiszik hogy ,i 
leghevesebb német ellenállásra még 

I csak ezután lehet, számítani. A hirrna-

zék a szabadságot.
Ki szabja meg, hogy mi az „emberi­

ség" véleménye? Ki szabja meg. hogy 
mi annak a „tiszteletben tartása?" Hi­
szen az északamerikai elképzelés szerint 
csak addig tart az emberiség amíg az ő 
aranytartó uralma kiterjed. Es aki ez 
uralmi érdekeknek ellene szól az mind­
járt úgy tűnik föl előttük hogy nem 
tartja tiszteletben az emberiség vélemé­
nyét. Aki az aranytartó uralmi terűiéi­
ben nines benne, az tehát nem . méltó" 
a Hull beszéde szerinti szabadságra.

A beszéd többi pontja Is Ilyen mikor 
cgvenlőséget igéi- kis és nagy nem/etek­
nek. vagy lie nem avatkozást belső 
iigveikbe vagy ga/des.átri könnyítéseket 
•/ mez nem kii'önhöjfteté-11 rendszere 
szerint. Mind elöföltétclektöi függenek

yarázó az 5-ik hadseregről azt mond­
ja, hogy valószínűen kiejtették kezük 
bő] a kezdeményezést és már nem ren­
delkeznek a taktikai meglepetés elő. 
nyelvel.

Zürichi jelentés szerint — mint * 
Pest irja — az. angolok is elismerik a 
salernoi szakaszon harcoló,amerikai és 
kanadai csapatok vereségét és csak ab­
ban reménykednek, hogy az Eisenho- 
wer által sietve küldött erősítés leg­
alább a partraszállás hídfőjét tartani 
tudja addig, amíg Montgomery délfe- 
lől közeledő csapatai segítenek. Na­
gyon kétséges azonban, hogy az ö-lk

ezek: az északamerikai arany tartók fel­
fogása szerinti jogok és törvények tisz­
teletben tartásától. Hogy a Hull-beszed 
így értette a dolgot, az abból is kitűnik, 
ahogyan ez a beszéd a nemzetközi tör­
vények elvein ej, megtartására hivatkoz­
va. ezt jelöli meg az ö új nemzetközi 
rendjük alapjának. Hiszen a háborúban 
js kötelező volna az a nemzetközi jogi 
elv liogv védtelen lakosságot nem sza­
bad bombázni, se templomokat rombol­
ni. De ezt az elvet legfeltűnőbben az 
angolszász hadviselők nem tartják meg: 
tehát ha egyszerű ésszel kellene magya 
rázni a Hull-beszéd kívánalmát akkor 
a szabadságban és egyéb egyenlőségek- 
ben való részvételből éppen a Hull ál­
lamait kellene kizárni. Bizonyos hogy 
ű éppen ezeket kizárni nem akarja, sőt

amerikai hadsereg képes lesz-e még 
kéthárom napig tartani a keskeny 
tengerpartot, már pedig nem lehet ar­
ra számítani, hogy Montgomery rovi- 
debb idő alatt odaérkezik Az 5-:k 
amerikai hadsereg a. legszűkebbre 
szorított hídfőt is csak akkor tarthat, 
ja, ha a kimerült, csapatokat újakkal 
váltják fel. Az utolsó jelentések sze 
rint a németek Salerno több városré­
szébe behatoltak. Ugyan e jelentések 
szerint Montgomery csapatainak de­
rékhada na ég mindig Altamura kör­
nyékén harcol a német, utóvédekkel 
Calabriában az angol csapatok nem 
jutottak el Cosenzán.

Berlinből jelentik- (MTI) A Német 
TI jelenti: A salernoi térségben lezaj­
lott harcieseményeket, a NT1 katonai 
munkatársa második Dünkirchennek 
mondja, s megállapítja, hogy a német 
fegyverek győzelme a jelek szerint 
olyan nagyméretű, hogy következmé­
nyei igen messzire kihatnak.

Feltűnő, hogy a salernoj és nápolyi 
térségben kizárólag északamerikai és 
kanadai csapatokat tettek partra. Eb­
ből arra lehet következtetni, hogy a 
vállalkozást az angolok már kezdettől 
fogva kérdésesnek tartották. Az ango­
lok inkább azokat a helyeket válasz­
tották az olaszországi partraszállásnál, 
amelyek Szicília közvetlen közelében 
fekiisznek és az ottani erőforrások; a 
támaszkodnak. Montgomervnek az a 
feladat jutott, hogy eljusson csapatai­
val Bariba. E feladat teljesítése közben 
jutott el hozzá Altamurában Clarck 
amerikai tábornok segélykiáltása,

F.z a segítség azonban nem érkezett 
meg, mert Montgomery! jobban kecsec- 
tette a Bariba való bevonulás, mint­
sem Clarck kiszabaditiása a nehez 
helyzetéből. Montgomery bevette Ban.'

ezekben látja a jövendő béke diktálóit.
Tulsietett és elfogult békediktáló mo­

hóság ez. Hadtechnikai győzelmek sin­
csenek ilyen igények megalapozására. 
Hull beszédében nincs meg az igazi be­
kének a meggyőző és biztató hangja, 
r.sak valami elbizakodáe, mely talán ab­
ból az önelégültségből táplálkozott, hogy 
az afrikai és szicíliai partokon több­
nyire csak szalutáló ellenféllel volt dol­
ga az angolszász haderőknek. Az euró­
pai kiszállás újabb fordulatai szerint a 
más és keményebb ellenfél is mutatko­
zik. s bizonyára eljön az idő. hogy az 
újabb megpróbáltatások az északanreri- 
kai elhivotl-ágot is lehiggadásra kész- 
telik. Akkor maid újabb békeponlokkai 
jönnek: legalább olyannal, mint 3 ^ ti- 
son egykori 14 pontja.
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Fordulóponthoz látottak Mozik «»sore 
a délolaszországi ha rook

A safernóí győzelem nyomán lehetővé válik a brit liídlöknek
kelet felől való felszámolása

Berlin. (MTI.) Mint s Wilhelm­
strassen haugíulyo&aák, minden jel 
arra mutat, hogy a délolaszorezági 
harcok fordulóponthoz jutottak Sa­
lerno közelében ugyan még erős 
harcok folynak, de a partraszállottak 
helyzete kilátáetalan. A Taranto és

Berlin (MTI.) Az Interinf jelenti 
Salerno és Eboli térségében a leg­
utóbbi 24 óra alatt döntő fordulat 
következett he. A német csapatok itt 
a számban és anyagban erős túlerő­
ben levő ellenséggel szemben jelen­
tős győzelmet vívtak ki, melynek 
nagysága e pillanatban át sem tekint­
hető. Á hétfői nap késő délutánjától 
kezdve — mint már jelentettük — 
a Salemótól délre levő hídfőből, az 
angol hadosztályok vad menekülés­
ben vannak a part felé, hogy ismét 
elérjék a megmentő hajókat. Ilyen 
körülmények között a Salerno és 
Amalfi között levő térségben levő 
brit csapatok helyzete tarthatatlanná 
vált és csak néhány óra kérdése, hogy 
ezek is csatlakozzanak a többi mene­
külőkhöz.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelent’- 
Szeptember 13-in reggel Eboíitó! 
délre amerikai páncélos é* gyalogos 
kötelékek támadásra indultak és a 
németek visszaszorították őket és a 
délben megindult hatalmas német 
ellentámadás áttörte az amerikai arc­
vonalat, A német csapatok az össze­
ütközés során ellenséges ütegeket is 
foglaltak el. Az 'amerikaiak vesztesé­
ge halottakban legalább 8—10 ezer 
ember és körülbelül ugyanekkora a 
sebesülteknek és a sebesülten német 
fogságba esetteknek a száma is. A 
németek a salernói öbölben olyan ve­
reséget mértek az amerikai-brit, part- 
raézállott erőkre, amely megsemmi­
sítő hatásában hasonló a diinkircbeni 
'•ereséghez. SalcrnótóJ délre és dél­
keletre a britek sok hadihajót és szál­
lítóhajót vontak össze, hogy a meg­
semmisítőén megvert csapatok ma­
radványait felvegyék.

Elíö&et! tekerek és felsze­
relési társak Jelzik az sügel- 
sziszek menekülésének éljél

Berlin. (MTI.) A salernói-öbö!
menten lefolyt sikeres csatáról az 
Interinf még a következőket közli- 
A salernói-öbölben partraszállott 
amerikai és brit erőkkel ugyanazon 
hadosztályok szállottak szembe, me­
lyek az amerikaiaknak és briteknek 
Szicíliában heteken át olyan nehézzé 
tették helyzetüket. Á csata szeptem­
ber 8-án este kezdődött, amikor a 
német felderítő repiilök meggyőződ­
lek róla, hogy az amerikai és brit 
partraszállási hajóhad itt tartotta leg­
kedvezőbbnek a partraszállás lehető­
ségeit. Két najios súlyos küzdelem 
folyt, melynek folyamán többször 
felmerült az a veszek-, hogy a szám- 
ben és anyagban nagy túlsúlyban levő 
amerikaiak hex eszik a német v ona­
lakat. Szeplrmbér 13-án azonban a

jelentőségűek. A Wilhelm-Strassen 
ezekkel a küzdelmekkel szorosan 
összefüggésben állónak tekintik a 
fasizmus újabb fellendülése követ­
keztében beállott politikai helyzetet. 
Az új fasiszta kormányról csak any- 
uyit mondanak, hogy ebben csupa 
régi olasz politikusok neve szerepel.

déh órákban az amerikai hadosztá­
lyok harci ereje, szokatlanul nagy 
veszteségeik következtében már any- 
nyira meggyengült, hogy nem bírták 
folytatni áttörési kísérleteiket, mar 
csak azért sem, mert a tenger félő: 
nem kaphattak további segítséget, 
mivel a német bombázó kötelékek

Zürich. (MTI.) Az Exhange Te- 
legraphe az 5-ik amerikai hadsereg 
mellett működő haditudósítója je­
lenti, hogy a keddre virradó éjszaka 
■az 5-ik amerikai hadsereg és kana­
dai-amerikai egységek a Nápoly kö­
rül dühöngő csatában súlyos oldal- 
támadáson mentek keresztül. A har­
cok súlypontja jelenleg a Sele patak 
környékén van, Innen próbálkozik 
Késselríng tábornagy, hogy páncélos 
erőivel oldalba támadja a kanadai 
egységeket. Ha a német csapatoknak 
ez a vállalkozása «ikerrel jár, az an­
golszászok számára elkerülhetetlenné 
válik a salernói hídfő feladása. A 
brit- hajóhad egy flottilája, amely

Berlin, (MTI.) A véderő jelentésének 
kiegészítéseképpen a Német Távirati 
Iroda a következő értesítést közli: 
Olaszországban folyamatosan újabb fa­
siszta egységek és hadseregkötelékek je­
lentkeznek a német parancsnokságok­
nál. hogy a német csapatokkal vállvetve 
folytassák a harcot. Salerno mellett a 
német páncélosok és páncélos gránátos 
kötelékek a legújabb jelentések szerint 
az egész arcvonalon, a hegyek tájékáról 
leérlek a parti lapálvos területre. Tá­
madásukkal elérték Salerno városát és a 
partot. Erős ellenséges kötelékek üldö­
zés közben megelőzve elvágtak partra-

Berlin. (MTI ) Az Interinf jelenri: 
Brartszk városát a szeptember 13-ára 
virradó éjszaka a németek kiürítet­
ték. A város hailifontosságu ipartele­
peit a kiürítés előtt teljesen elpusz­
tították. A gépeket már két héttel 
ezelőtt elszállították. A bolsevisták 
csak vontatottan követik a német 
csapatokat.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
Még mialatt az utolsó német hátvé­
dek Brjtnszkhól kivonultak, a szovjet 
csapatok az észak felé csatlakozó

nagy sikerrel harcoltak az angol és 
amerikai hajók ellen. A német had­
vezetőség felismerte az ellenség gyen­
ge pillanatát és azonnal ellentáma­
dást rendelt el. Rövid es elkeseredett 
küzdelem után visszavetettük az ame­
rikaiakat. akik kié harci csoportokra 
bomolva menekülni kezdtek az öböl 
partjai felé, hogy a szabadító hajókat 
elérhessék. A menekülés útját eldo­
bott fegyverek és felszerelési tárgyak 
jelezték.

A német kötelékek szeptember 14- 
re virradó éjszaka is szünet nélkül 
folytatták az amerikaiak üldözését, 
úgyhogy gyors német kötelékek eié- 
bük vágtak és ezrével fogták e! őket. 
A német hadvezetőség uz angol ro­
hamcsapatok ellen két oldalról ellen- 
tamadast indított, mely az ellenséget

rombolókból és ágyunaszádokból áll, 
a salernói parti sáv közvetlen köze­
lében bukkant fel és összes ágyúival 
működésbe lépett. A brit-amerikai 
hadvezetőség azonkívül hajóágyukat 
is szállított partra, Úgy látszik — 
mondja az említett angol hírforrás, 
— hogy a német veszteségek kisebbek 
emberanyagban, mint a szövetségesek 
veszteségei, A sík parti zónában az 
angol-amerikai egységeknek úgyszól­
ván semmi fedezékük nincsen.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Wa­
shingtonból jelentik: A haditengeré­
szeti minisztérium közlése szerint ten­
gelybombázók augusztus 23-án a Föld­
közi tengeren elsülyesztettek két, ame-

erallási helyeiktől és most folyik ai el­
lenség utolsó összefüggésnélkülí ellen­
állásának letörése a tengerparton.

Zürich. (MTI.) A Couricre de Geneve 
Aortából értesült, hogy gépesített né­
met. csapatok érkeztek oda. Nyomban 
megszállották a várost, majd egy osz­
tag tovább in..:, 
irányában.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Egyes halmát városokban kom­
munista csőcselék utcai harcokat kez­
dett. A német, katonák határozott be­
avatkozása minden ilyen kísérletet 
azonnal meghiúsított.

arcvonalszakaszon támadásra indul 
lak északnyugati irányban, erős tü­
zérségi és páncélos erők támogatásá­
val. Vállalkozásuk rendkívül kemény 
ellenállásba ütközőit és mealiiusult. 
Csujtán az egyik harccsoportból, 
amelyhez 25 páncélkocsi tartozott 
13 páncélkocsi semmisült meg a né­
metek tüzében. A bolsevisták ember­
vesztesége is jelentékeny. A djesznai 
szakaszon a németek visszaszereztek 
egy tőlük régebben elragadott fontos 
xa^uli hidal. Egyébként itt uem x oT

APOLLÓ: Két leány az utcán. 
BELVÁROSI: Maiakkal nő. 
CASINO: Anyámasszony katonája, 
KORONA: Makrancos hölgy.

Vietri parti eávjíig vetette viaegi. 
Bár a Sorrento félsziget nyugati csú­
csán további erősítéseket tettek part­
ra, az ellenségnek nem sikerült új
kibontakozási vállalkozásba kezdeni.
A német ellentámadás még ugyan­
azon a napon a Salernónál levő brit 
csapatok körül olyan szorosra vonta 
a gyűrűt, hogy a britek a németek 
összpontosított tüzében súlyos veszte­
segeket szenvedtek. Ebolitól délre és 
keletre levő hegyi állások elfoglalása 
révén olyan német erők szabadultak 
fel, melyek segítségével feltétlenül 
meg lehet kezdeni a brit hídfőknek 
kelet felől való felszámolását. Ezzel a 
nápolyi angol-amerikai partraszállás 
sorsa már ma eldőlt. A partraszállott 
csapatok legnagyobb része elesett, 
vagy fogságba került, A nápolyi csa­
tában a német fegyvereké a győze­
lem

rikai tengeralattjáró naszádot 
Lisszabonból jelentik: (MTI) Wa< 

sbingtoni jelentés szerint Knox hadi­
tengerészeti miniszter újságírók előtt 
kedden kijelentette, hogy az olasz ha­
jóhad felhasználásánál nehézségek 
adódnak elő az alkatrészek es a lőszer- 
pótlás terén. Fődolog, hogy az olasz 
flottát nem lehet ellenük használni. — 
Knox megjegyezte, hogy a németek ak­
kor tudnak tengeralattjárókat küldeni 
a Földközi Tengerre, amikor akarnak. 
A salernói szövetséges partraszállas az 
eddig leghevesebben zavart, partraszál­
lás volt. A folyamatban levő harcolt 
kemények.

tak emlitésreméltó harcok. Nagyobb 
harcok voltak a reszlav-raoszkvai és 
a ezmoleii'Szk-moszkvai közlekedési 
főútvonal mentén. — A szovjet, itt 
megint támadásba kezdett. Vállalko­
zásai nagyobbrészt meg a német fő- 
arcvanal előtt meghiúsultak. Ahol kis 
helyi betöréseik sikerültek, a német 
csapatok elreteszelték a betörés he­
lyét. Az északi arcvonalon a német 
tüzérségi és rohamcsapabtevékenyseg 
csupán a leningrádi ostromgyűrű ke­
leti szárnyán folyt. Helyi jellegű har­
ci cselekmények is előfordultak. A 
bolsevisták egyik zászlóalját, felmor­
zsolták amikor az megkísérelte, hogy 
a német elővédek állásaiba behatoljon

Berlinből jelentik: (MTI) A Wilhelm 
strassen kijelentették, hogy Görögor­
szággal szemben az eddigi német, ál­
láspont nem változol!.

Németországnak nincsenek Görögni 
szágban sem területi, sem politikai ér­
dekei s nem kíván mást, minthogy a 
háború után mint független állam, vi­
rágozzék és fejlődjék. A német kor­
mány a háború jelenlegi időszakában 
csak arra őrzi magát kötelezettnek, 
hogy saját és Görögország érdekében 
minden eszközzel meggátolja az ellen­
séges erőknek a görög térségbe való he 
hatolását s azt, hogy Görögország tér i 
lete hadszíntérré váljék.

Brindisi között folyó harcok kisebb

M. dünklrehenihez hasenlé 
a »vetségesek salernói veresége

Angolszász körök számolnak a salernói
hídfő feladásával

Gépesített német csapatok érkeztek
Aostába

Brjanssket tervszerűen kiürítették
a németek
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,fDuce, a Führer küldött, hogy
kiszabadítsam!“

Megfeszítő részíe'ch Mussolini kiszabadításának hőskölleménybe
idő végrehajtásáról

Berlin. (MTT.t A Duce kiszabadító- keressenek.
«áról és a német ejtőernyősök, a biz­
tonsági szolgálat és fegyveres SS em­
bereinek merész vállalkozásáról a 
Német Távirati Iroda ezeket közli:

A Dure kiszabadítására irányuló 
vállalkozás végrehajtásával megbízott 
SS rohamvezető jól leplezett felderí 
teesel megállapította, hogy a Ducit 
augusztus 28-án a Santa Maddalena 
szigetről az Abruzzok legmagasabb 
csoportjában levő több mint 2000 
méter magas (*rand Sas-sora vitték, 
ahol a régebbi hegyszállóban néhány 
esáz earabineri őrizte. Az épületet a 
völgyből eeak drótkötélvasuttal lehe­
tett elérni A drótkötélpálya forgal­
mát lezárták és a pálya felső állomá­
sáról az elindított szcrclyényeket bár­
mikor meg lehetett állítani. A Duce 
fogságának helyéhez ennek követ­
keztében a völgyből csak többórás 
nehéz hegymászással lehetett feljutni. 
Miután a légi felderítők és hírszer­
zők valamennyire megállapították 
helyi viszonyokat, elhatározták, hogy 
szeptember 12-én végrehajtják a ter­
vet. E napon az SS rohamvezetők kl­
óra 10 perekor egyelőre 9 emberr 
elsőnek érte el a helvet, miután re­
pülőgépével 4500 méter magassógbó 
zuhanva, a céltól néhánvszász méter­
nyire földeit ért. Hogy a leszálló 
ezen a szakadékos területen milyen 
veszéllyel járt, kitűnik abból, hogy 
a hegységnek ez a lapos része, ame­
lyen a fogságul szolgáló épület volt. 
mindössze néhányezáz négyzetméter 
kiterjedésű, utána pedig meredek 
lejtőkkel sziklaszakadék követke­
zik. — A rohanj' ezetők em­
berei nyomban a leszállás után gép­
puskát helyeztek el a házra szegezve 
íz izgatottan futkározó carahinierik- 
kel «zeniben. A rohamvezető pedig 
két emberével kezében géppisztollyá 
az épületnek hozzá legközelebb esd 
hátsó pincele járatába hatolt, aho 
rádió helyisége volt. A géppisztoly 
agyával a rádióállomást összetörték. 
Mivel ezen az úton nein tudtak to­
vább benyomulni a házba, sietve a 
szabadba mentek, hogy más bejáratot

Időközben leszállt az ejtőernyősök 
főhadnagy századparancsnoka és egy 
további csoport erősítéssel és nehéz- 
fegyverrel. A rohamvezető emberei­
nek vállát létrául felhasználva, fel­
mászott a három méter magas kiugró 
épületrészre és átugrotta a falat. Ak­
kor váratlanul a ház főbejáratát pil* 
antotta meg, melyet géppuskás cara- 
linicrik őriztek. A rohamvezető és 
emberei géppisztollyal kezükben rá­
kiáltottak olaszuk

— Mani in alto! (Fel a kezekkel!) 
Az őrség tagjai megrémülve és tel­

jesen megzavarodva nyomban letet­
ték a fegyvert. Ebben a pillanatban 
a rohamvezető a második emeleti ab- 
akb.an megpillantotta a Dúcét és fel 

kiáltott neki:
Duce. vigyázat vissza az ablak­

tól!
Ugyanakkor a felette levő emelet 

ablakában megjelent egy carabinieri 
alezredes, akiről később kitűnt, hogy 
az őrség parancsnoka. A rohamveze­
tő ráirányította a géppisztolyt és köz­
ben felkiáltott: Fel a kezekkel!

A carabinieri tiszt nyomban fel 
emelte karját és ezt kiáltotta vissza: 
Ne Jöjjetek! A Duce megjelenés * 
az ablakban a roham vezetőnek lehe­
tővé tette, hogy Mussolini pontos tar 
tózkodási helyét megállapítsa. Köz­

le. A ház előtt felállított olasz gép­
puskákat a parancsnok lábává! félre- 
rugta és néhány emberével benyo­
mult a házba, fel a lépcsőkön.

Felszakitották a Duce szobájának 
ajtaját és máris szemben állott velük

Utalásnál
« «áttoló életmód merje e render 

, emésztést. Et émelygést. teMáiin«
I ekoz Ne feleit»» hogy utazó*»
rtCi -ersssa

a Duce, akit még a szobájában is két 
olasz titkosrendőr őrzött. A két tit­
kos rendőr! az SS emberek erőszak­
kal eltávolították a szobából. A ro­
hamvezető az ablakhoz sietett ée a 
ház előtt lövésre készenálló emberei­
nek további parancsot adott. Azután 
jelentkezett a Dúcénál.

„Sejtettem, hogy a Führer mindent elkövet 
kiszabadításomra..."

— Duce! A Führet küldött, hogy 
kiszabadítsam! Most az én védelmem 
alatt áll. Remélem minden szerencsé­
sen történt eddig.

A Duce szótlanul feléje lépett és 
mélyen átölelve őt. ezeket mondotta:

— Sejtettem és sohasem kételked­
tem abban, hogy a Führer mindent 
elkövet, hogy kiszabadítson innen.

A rohamvezető most két SS vezető 
oltalmában a Dúcét a szobában hagy­
va, további parancsot adott a ház 
biztosítására és az elvonulás előkészí­
tésére. Mialatt a Duce szobájába in­
dulni készült, a rohamvezelő megpa­
rancsolta a carabinierik parancsno­
kának, hogy az elasz őrszemélyzet 
gyülekezzék az épület éttermében. 
Közölte még az alezredessel, hogy a 
drótkötélpálya alsó állomásán német 
ejtőernyős vadász zászlóalj ál!. Azu­
tán helyreállították a rádiótávheazélő 
összeköttetést a völgyben levő ejtő

megszállták a pálya alsó állomását 
Az első német ejtőernyős vadászok 
megérkezése után a legnehezebb vi­
szonyok között leszabott egy Fress- 
ler-Storch mintájú repülőgép azzal a 
feladattal, hogy más biztos lehetőség 
híján véglegesen biztonságba helyez­
ze a Dúcét. A Duce kiszabadítóival 
együtt repülőgépre száll. A gépét -i 
légierő egyik századosa vezette. A 
sziki a tömbökkel tele és rendkívül ki­
csiny lapos területről csak a repiilo- 
százados i. *vessége tudta a levegube- 
emeikedést megvalósítani. A nekifu­
táskor a gépnek egy árkot is át kel­
lett ugrani, utána egy 500 méter mélv 
szakadékba ereszkedett le. míg végre 
'teljes biztonsággal felemelkedett és 
innen már határozott irányba repült 
tovább. Ezzel az utolsó akadályt xs 
leküzdötték és kiszabadították a Dú­
cét.ben további erősítések ereszkedtek ernyős vadászokkal, akik időközben

Megtartotta első minisztertanácsát 
az új bolgár kormány

Szó fin. (MTI.) A Bozsilov-kormány 
kedden délelőtt fél tiz órakor tartotta 
meg első ülését. Tiz órakor a kormány 
tagjai a királyi palotába mentek, ahol 
a kormányzótanács fogadta őket. A 
kormányzótan ács nevében Kirill herceg 
rövid beszédet mondott. melyben fel­
szólította az új kormány tagjait, hogy 
ebben a súlyos időszakban, mely Boris 
cár halálával Bulgáriában előállott,

Göndör TIP-TOP I
revütársulat |

Még csak O napig gyönyörködhet
a világvárosi remek műsorban.

Csütörtök este fél 8 órakor. Szombat és vasárnap 
utolsó 2 búcsúelőadás, d. u. 4 es este lel 8 orakor

, «night,« Therons-család
szenzációs bicikliművésze- és

indián lasszómövészek felléptével 

A TIP-* OF revütársulat teljes műsorán k keretében

Ajánlatos lenektől e'öre palnskoflni i
Telefon 25 30 Tele'on 23 30

minden erejükkel szolgálják az egyesí­
tett Bulgária ügyét. 11 órakor az Ale­
xander Nevszki templomban istentisz­
telet volt a királyi nevűnnepe alkalmá­
ból. Az ünnepi istentiszteleten megje­
lentek a kormányzótanács tagjai, a mi­
niszterek. a diplomáciai testület tag­
jai. a közjogi előkelőségek. Az istentisz­
telet után annak résztvevői beírták ne­
vüket az udvarnál kitett emlékkönyvbe.

Szófiából jelentik: (MTI) Rozsnlov 
Dobrj miniszterelnök ési pénzügymi­
niszter Kötetben született. 1884 novem­
ber 13-án. 1002-ben a Nemzeti Bankba 
lépett be és 1024-ben annak aligazgató­
ja, 1035-ben igazgatója lett- 1038-ban 
vette át a pénzügyi tárcát, amelyet a 
mai napig vezetett. Tizennégy éven át

adott, elő a szófiai szabadegyetemen 
pénzügytant. Harmincnál több esetben 
képviselte Bulgáriát különböző külföl­
di kongresszusokon.

Kirov Száva külügyminiszter Moaz- 
kovóban született 1893-ban. Szófiában 
tanult jogot. 1912-ben a Bolgár Távirat: 
Iroda munkatársa lett. 1920-ban kü! 
ügyi előadó. Ugyanezen évben diplomá­
ciai pályára lépett. Zürichben, Varsó­
ban, majd Párizsban kö vets égi titkár. 
1923-ban Szófiában kap beosztást, ahoi 
fokozatosan lép elő követség! tanács os­
ságig. Mint ilye nevezik ki Párizsba, 
majd Varsóba, 1939-ben bukaresi kö­
vetté nevezik ki, majd Ankarába he­
lyezik. Ebben a minőségében érte a 
külügyminisizterj kinevezés.

Gondoskodtak a vasutasok ellátásáról
A MÁV vezetősége hatályos intéz­

kedéseket tett a vasutasság ellátá­
sának biztosítására. Az egész személy 
zet vészére családtagonként 75 kilo­
gramm burgonyát biztosítottak 
melynek szállítása folyamaiban van. 
Megkezdődött a hagymaszállitás is 
Gondoskodtak a személyzet té'i fő 
zclékkcl, borsóval, babbal, lenesével, 
továbbá mákkal való ellátásáról. 
Megszervezték a Budapesten beosz­
tott alkalmazottak tej- >*s tejtermé- 

j hekk-l való ellátását. A Bndau<-=ten 
I ./,,]»>•’,!atot teltvsi1 o síd,-ki rlk 1 tuu■ 
1 /.útiak zsirellátása. továbbá a mű­

bél vmim kassá gn a k füstöli áru' al ' aló 
ellátása szempontjából hizlalasi szer­
ződéseket kötöttek. Folytatták a ba­
kancs és a mii talpú cipők kiosztását, 
az egyes jóléti konvbák szükségleté­
nek fedezéséről is intézkedés tör­
tént. (Magy. Tud.)
»*«♦♦♦«♦♦♦♦♦♦ t •* *•#■**♦*

ISMÉT MEGJELENT MUSSOLINI 
LAPJA. Chiasso. (Búd. Tud. • Meg nem 
erősített jelentések szerint Mussolini 
lapja, a Po/tolo d'llalin Milánéban 
mél megjelent.
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Valaho! Oroszországban 19411.
Stent htván király napján.

Kédves Otthonvalók!
Olyan szépen ünnepeltünk tud me­

glát... Zöld lom hős sátorban mutatta be 
a szentmisét páterünk. Virágdíszben 
pompázott a kis tábori oltár, l‘eh*r 
üyirfaágbo! ácsolták keresztit a lomb- 
sátor tetejére imnep’ő honvédeink. Ls 
az augusztus reggeli nap-ütésben az 
orosz eg alatt fölcsendült az ősi magyar 
fohász: .Ah hol vagy magyarok tün­
döklő csillaga!?“... Ünnep „praznik“ 
van a magyaroknak, adták tovább szaj- 
rói-szájra már kora reggél ukránjaink 
$ virágcsokrokkal kezükben odasereg- 
lettek ők is valamennyien az ünnep' ol­
tár köré, S nem messziről áthallalszott 
boriink a református bajtársak zengő 
zsoltárja, A föltámadt szél diadalmasan 
lobogtatta az egykori szovjet épületek 
ormára kitűzött magyar zászlókat... Ha­
ss? szalonna, hazai bor mellett emlékez­
tek fiaink az otthonra, ai otthoni ün­
nepségekre, S mintha a partizánok is 
megsejtették volna benn az erdőben, 
hogy napjuk van a magyaroknak; egész 
nap pihent a riaszt óh a rang...

...így ünnepeltük meg Szent István 
király napját 1943-ban valahol Orosz­
országban, 9

*

Nemsokára f éleszt cn de je lesz mar. 
négy elkerültünk édeshazánktól. Nincs 
mit tagadnunk, sokszor voltak nehéz 
napjaink az eddig eltöltött idő alatt, 
különösen az első hetek napjai nehe­
zedtek nagyon reánk. A nehéz napokon 
átcikázó napsugara« vidám percek azon­
ban mindig hamar elfeledtették velünk 
a felhős órákat. ,,Ne búsulj koma, csak 
az első négy esztendő lesz itt nehéz, a 
többi már könnyen telik“ — biztatgat- 
juk egymást a hazavágyódás meghitt 
beszélgetéseiben, S milyen furcsa is: 
akkor érezzük igazán, mit jelent az ott­
hon, mit jelent a Haza, amikor ezer 
kilométerek választanak el tőlük ben­
nünket... Azért mégsem haragszunk a 
sorsra, amiért ezekben a történelmi 
órákban ide az orosz erdő közepére ál­
latott bennünket, mert ezerszer inkább 
álljunk mi itt, minthogy édes hazánk 
földjét idegen csizmák tapossák... Ez a 
gondolat, ez a tudat győzedelmeskedik 
mindig honvágyunk felett e ez a fény ad 
erőt minden nehézség leküzdésére.

Senki sem tud olyan hamar alkal- 
mazkódni a megváltozott környezethez, 
mint a magyar honvéd. Egyenes, férfias 
harcmodorhoz szokott természetünket 
teljesen át kellett állítanunk a sötétben 
bujkáló, alattomosan támadó ellensé­
günk szokásaihoz. Meg kellett szoknunk 
s meg is szoktuk az erdőt. Hétvégi ki­
rándulásnak tekintjük, ha deréktgérő 
mocsarakban kel! napokig sétálgat­
nunk. A vadnyugati regények sziuin- 
diániaként olvassuk a nyomokból, le­
törött gályákból, felszálló íustcsíkokboL 
Eejréhúzható szúnyoghálóval, praktikus 
kesztyűkkel védekezünk az esti s éjsza­
kai szúnyogáradat ellen. A sokat emle­
getett orosz téltől sem ijedünk meg. 
Téli szállásaink már nagyrészben készen 
állnak, a tűzifa méterei is mind növe­
kednek szállásaink mellett. A téli jár­
művek, szállítóeszközök is készülnek, 
Ezeknek a készítésénél már mindenütt 
figyelembe vesszük az eddigi téli hábo­
rúk ter-sf •'istáit. Igaz, a téltől nincs 
mit tartanunk, meri az ukránok sze­
rint itt is csak decemberben köszönt be

a kémény idő, azonban nem jo gaz da. 
az, akt mindent az- utolsó percre hagy,

Beoszt 1 fogva tóin dig átolvastam
század» nk legénységének hazulról erke
zö s h azaindu ló Ipvelpit. Néni csupán
cenzori ellenó rrée eT h a nem arra is
szolgál. hogy megismerjük honvédeink-
nek 8 hrjzzálairtozóiknak családi gond-
jail s a z apróbb, nagyobb1 bajokat meg-
ismerve ahol csak lehet segítsünk raj-
tűk. L,e velék mennek századjainktól
jegyzőé egekhez községi elöl járóságok-
hoz, r — a 1 á d i segélyek. a dóssá gok stb.
rendezésére azért, ho gv a har-
coló honvédet ne bántsa k otthoni ba-
jók és keserve k A r otth oiií leveleket
olvasva, sűrűit visszatér égy nagyon
bántó. nagyon szomorú tünet: sóklie-
lyen hi ányzik otthon a békesség és
-Zeretet a csal idí bajlék okból. Árván
maradt fiatalasszonykák panaszkodnak
a sógorra, testvérre, panaszkodnak a 
szülőkre, akik sók esetben, ahelyett,

NagyvárM, ezep*émMr 15. Kiss Tó- 
ísef. a debreceni tankerület főigazgató­
ja a nieghóeózabbitott vakáció kezdetén 
körlevélben fordult a hatósága alá tar­
tozó nevelőkhöz és emelkedett szavak­
ban mutatott rá rendkívüli hivatásuk­
ra a megváltozott idők következtében. 
A körrendeletét az alábbiakban kivo­
natosan ismertetjük.

Azl943—44. iskolai év a világhá­
ború tombolas közben kezdődik. Az 
egész világ sorsa dől el ebben a há­
borúban. A mi sorsunk is. Hazánk és 
nemzetünk sorsa. Ennek a nagy sors­
kérdésnek jelentősen kell, hogy min­
den magyar nevelő lelkét áthassa. 
Saját életét és nevelői tevékenysé­
gét ez irányítsa. A magyar nevelő 
szíve és lelke legyen tele- országunk 
és nemzetünk megmaradásának hité­
vel és azzal a meggyőződéssel, hogy 
ezeréves magyar hazánknak földrajzi 
helyzetéből eredő történelmi nagy 
hivatása van, melyet ezer even át hű­
ségesen betöltött Európa minden vér- 
zivatarában, tatárjárásban, tőrök- 
dulásban, keletről, délről ée nyugat­
ról ellene támadó népekkel "való har­
caiban. Az ezer éven át betöltött 
nemzeti hí« áfásunk továbbra ie fenn­
áll összekötők vagyunk nyugat és ke­
let között, őrállók vägvtmk kele1 
nagy népi töméseinek, alacsonyabb 
kultúrájának nyugat felé való ter­
jeszkedésével szemben. Minden gon­
dolkodásunkká!, bitünkkel, politikai, 
gazdasági és erkölcsi életünkkel, kul­
túránkká! nyugathoz tartozunk, de 
keletről magunkkal hozott testi és 
lelki adottságainkat, népi és nemzeti 
hagyományainkat gondosan őrizzük. 
Nyugati népek vagyunk, azok is aka­
runk maradni, de különbekké tesz­
nek náluk a keletről hozott erőink, 
értelmünk, érzéseink. Hazank teljes 
földrajzi és történelmi egységéhez 
önálló és független nemzeti életünk­
höz ragaszkodunk. Ez legyen minden 
elgondolásunknak, cselekedetünknek

hogy segítenek. bátorítanak a tárnáéi 
nélkül maradottakat ehelyett magukra 
hagyják, kihasználják őket, Sőt olyan 
szomorú esetei is olvastam hogy gyer­
mekestől ar utcára akarják dobni egyik 
honvédünk családját — a rokonok. Ne 
is beszéljünk azután azokról az otthan 
maradottakról, akik a férfikézhianvt 
kihasználva zsarolásnak is bátran ne­
vezhető magas napszámért vállalják a 
hadba vonultak sürgős mezei munkáit. 
Szomorú tünetek ezek s olyan termé­
szetűek, amelyeken sürgősen segíteniük 
kell az erre hivatott vezetőknek. Tud­
juk. nehéz a hare az otthoni a re vona­
lon, nehéz a lemondások, nélkülözések 
küzdelme, azonban azt is tudjuk, hogy 
ba jtáreiasság, kölcsönös segíteni akarás 
nélkül csak még el viselhet éti énebbé ér­
nék a gondok és keséével«. Több ezefe- 
t.etét megértést kél! vinni a családokba, 
mert ha családok békéje megrendül, 
ezt nemcsak otthon érzik még, ennek a 
szomorú visszhangja eljut ide a távoli 
végekre is.

Remélve, hegy soraim nem maradnak 
eredmény nélkül.

Szeretettél üdvözlünk mindenkit;

legfőbb vezető elve, Ezt hirdessük 
iskoláinkban, ezt véssük tanítványa­
ink leikébe és ra jtuk keresztül a szü­
lök és a magyar társadalom leiké­
be is.

A népiskolákban a következő he­
lyeken kezdődik a tanítás november 
hó 3-án:

1. Minden városban.
Ezen kivid:
2. Hajdú megyében; Püspökla­

dányban.
3. Bihar megyében: Berettyóul alti­

ban, Berettyószentmártonban és Mar- 
gittán.

4. Jász-Nagy-Kun-Szolnok megyé­
ben: Tiszaföldvárott és Kunszentmár- 
tonban.

Minden tanyai iskolában (ha vá­
ros határában fekszik is) megkezdő­
dik rendes időben a tanítás.

Az 1—4. alatt felsorolt helyeken 
semmiféle iskolában, i-koloi tanfo­
lyamban, vagy előkészítő tanfolya­
mon nem tartható tanítás.

Felhívja a» igazgatóság az htszes pol­
gári fin és leányiskolái tanulókat as 
alábbi ulasítás szigorú megtartására:

t Minden tanuló tankönyvvel lássa 
el magát!

2. Tankönyvi sorrend szerint heten­
ként magyarból 1—i olvasmányt és 
1—1 költeményt tanuljon meg. Ezenkí­
vül hetenként 1—1 oldalt másoljon 
vagy fogalmazzon.

3. A többi tárgyakból tankönyvi sor­
rend szerint naponként tanuljanak.

4. Lehetőség szerint a rádió előadást 
(délelőtt 8 óra 30 perc) hallgassák

5. Minden tanuló a kényszerszünet 
alett is az iskolai Rendtartást szigo­
rúan tartsa be. Mozi, színház stb. látó-

Rz eshessek alkonya
Minden konjunktúrának egvérc 

vegesrakad Lehetséges, hogy 
alábbi jelenség az espres-o-konjunk- 
lura letörésének kezdetét jelent! 
Volt idő. amikor Budapesten g bank­
fiókok, kávéházak adtak át helyisé­
güket más üzletágaknak, Most a? 
repress ók tétén indul meg az átadási 
folyamat. A Váci-utca 6 ez alatt volt 
a főváros egyik leglátogatottabb ée 
legtágasabb espres-sója, a TőrÖk-és- 
pre«só. Néhány nappal ezelőtt a he­
lyiséget bezárlak. Értesülésünk sze­
rint a Török-espressó helyén új »ru­
ház nyílik, a Textiltermék Kereske­
delmi Kft. vette ki a helyiséget, 
amelynek átalakításit mar meg is 
kezelték. A létesítendő áruház nem. 
eeák textilárukkal, hanem dia sava 
árukkal, ékszerutánzatokkal, por cel­
lán, kristály cikkekkel, tóaletrikkek- 
kel és minden egyéb cikkel fog ke­
reskedni. Az átalakításokat gyors 
tempóban végzik és néhány hét múl­
va Budapest új áruháza megnyílik. 
(Magy. Tud )

Mühelyi iparos-tanonciskolákban 
(Máv műhely: Debrecen és Szolnok) 
a külön tanteremben, ha az a műhely 
területén van, az iparos-tanonciskola 
megkezdheti tanítását.

Zeneiskolákban kis csoportokban 
(1—3 tanuló) tarthaitó tanítás, ha az 
iskola hiteltérdcmlően igazolja, bog/ 
légoltalmi óvóhelye van. Erre külön 
kérésre én adom meg az engedélyt 
Itt sem szabad egy alkalommal az is­
kolában 20 tanulónál többnek lennie.

A fémipari szakiskolák utolsó év­
folyama az előírás szerint tanul. A 
többi tanuló kisebb csoportokban 
részt vehet műhelygyakorlatokon, ha 
megfelelő óvóhely áll rendelkezésre 
A gyakorlat tartása az óvóhely-igazo­
lással jelentendő.

Az 1—4. alatt felsorolt helyeken 
az iskolákban a tanulók semmiféle cí­
men össze nem gyűjthetők, be nem 
rendelhetők.

Az israsgatek. tanárok tanítók nenv 
csak fegyelmileg, de büntetőjogilag 
is felelősek.

ge’áea csak engedély alapján töriéahe-
ity

6, Minden tamilé a legíagyelmezet. 
tebben viselkedjék s vallási kötelezet! 
gégének föltétlen eleget tegyen,

A nagyvárad állami- és fele­
kezeti polgári iskolák igazga­

tósága!

TANÉVNYITÁS AZ ÚJVIDÉKI KE 
LETI KERESKEDELMI FŐISKOLÁN 
Újvidék. (MTI.): Kedden volt a Keleti 
Kereskedelmi Főiskola ünnepélyes meg­
nyitása. A második tanévet Urbányi Já­
nos dr. főiskolai igazgató, egyetemi m3 
zántanár nyitotta meg.

Marjalaky Tibor, »Is.
Tp. Z. 663.

Íz ezer éven át betöltött nemzeti hivatásunk
továbbra is fennáll

A tankerületi főigazgató kör eveiben fordult a nevelőkhöz 
a meghosszabbított vakáció kezdetén

Fontos utasítás a polgári iskolák 
növendékei részére
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Herezeg F©resieet és Beöthy Lászlót 
ünnepelte <s vármegye őszi

közgyűlése
Tegyzékönyvheis örökítik meg s nemzet két négy fiának érdemeit

Nagyvárad, ezept. 15, Bihar vármegye 
törvényhatósági bizottsága ma délelőtt 
tartotta rendes félévi közgyűlését a vár­
megyeház« dísztermében dr. Cziffrá 
Kálmán főispán elnöklete alatt.

A közgyűlés, amelyen a bizottsági ta 
gok 'gén nagy szambán vettek részt, a 
Magyar Hiszekegy elimádkozásával kez­
dődött, majd dr. Cziffra Kálmán főis­
pán mondott rövid megnyitó beszédet,

— Sobs meg olyan időszerű nem volt 
» Magyar Hiszekegy, mint nia — mon­
dotta, — Hiszünk Istenben, hogy nem­
létünk erejét megacélozza a harcban 
Hiszünk egy hazában, amelyben ma ál­
dozatos lélekkel kel! élnünk es aroalyért 
»létünkét is fel kell áldoznunk. Hiszünk 
annak a Magyarországnak a feltámadá­
sában, amely egy évezreden át olyan 
áldozatokat hozott, melynek gyümölcsé­
ként anyagi és kulturális felszabadnia 
sónknak teljés egészében be kell követ­
keznie.

Ezután dr, Öivald János főjegyző 
felolvasta * közgyűlés p Ott argys oroz*- 
tát, majd kikérte a törvényhatósági bi- 
sottság hozzájárulásit ahhoz, hogy az 
aliepam jelentést, amelyet minden bí­
zottéig! tag megkapott, ne olvassák fél.

Hertzes Ferenc és a bihari 
lélek találkozása

A jelentéshez először Árvfiy Árpád 
képviselő szólt hozzá.

— Jóleső érzéssel olvastam az alis­
pán! jelentést, —• mondotta, — amely 
nemcsak a politikai helyzetről és a me­
gye közigazgatásának menetéről tájé­
koztat, hanem egyúttal megemlékezik 
nemzetünk két nagy fiáról is. Herczeg 
Ferenc, a kiváló író a napokban tölti 
be 80-ik életévét. Herezeg Ferencet 
semmi kapcsolat nem fűzi Bihar me­
gyéhez, De mégis az ő lelki beállított­
sága és életszemlélete közelhozza őt a 
bihari élethez.

A déli végvár, ahonnan ez a nagy 
író származik és a bihari végvár 
hasonló helyzete és sorsa is emel- 
lett szól.

S mikor magam elé idézem Herezeg Fe­
renc alakját, mögötte komor árnyékként 
magaslik föl a geszti vértanú alakja, aki 
kétségkívül épugy hatással volt Herezeg 
Ferenere, mint ahogy az európai vi­
szonylatban is kiváló író hatást gyako- 
rs.lt' ? bihari humuszból ezármazetv nagv 
férfiúra, ami szintén közösséget jelent 
Hevsaejg Ferenc és a bihari lélek között.

A továbbiakban méltatta Árvay Ár­
pád Herczeg Ferenc közéleti érdemeit, 
törhetetlen magyarságát * azokat a har­
cos erényeit, amelyekkel mint a Reví­
ziós Liga elnöke a trianoni igazságta­
lansággal szembeszállt. Végül javasolta, 
hogy a közgyűlés táviratilag üdvözölje 
a nagy írót és jegyzőkönyvileg örökítse 
re eg érdemei t.

A közgyűlés ehhez egyhangú lelkese­
déssel hozzájárult.

Azután Markovits Kálmán felsőházi 
r*g méltatta Beöthy Lászlót, a felsőház 
«'elsőkét abból az alkalomból, hogy 50 
évvel ezelőtt iktatták he őt Bihar vár­
megye főispáni székébe,

— A vármegye minden fiát orom 'öl­
tötte el akkor, — mondotta. — 5 ma
• $ mindenki ismeri kivételes lehe' s”"'' 
munkabírását, hazaszeretetét, puritán 
becsületességét és szeretetreméltó mo­
dorát, amely ezt a férfiút egész köz- 
életi pályafutása alatt jellemezte.

A szónok végül indítványozta, hogy a 
vármegyei törvényhatóság tiszteletének, 
szeretetének es ragaszkodásának kifeje­
zéséül táviratban üdvözölje Beöthy 
Lászlót a »rdemeit jegyzőkönyvileg örö­
kítse meg.

F- javaslathoz szintén egyhangú lelke 
eedéeael járult hozza a közgyűlés.

Miért nyugdijának
a IftpMihtlt tí$?ttfM0ket ?
Lziitás Szilágyi Lajos felsőházi tag 

szólt hozzá az alispánt jelentéshez, nagy 
részletessegge! taglalva annak minden 
fejezetét.

A vármegyei tisztviselői karban be­
állott személyi változásokkal kapcsolat­
ban sajnálatosnak mondotta, hogy

tapasztalt tisztviselők nyugalomba 
vonulnak ma, mikor hivatalnok- 
hiány van s midőn csak a beteg­
ség » a teljes munkaképtelenség In. 
dobolhatja a közigazgatási munká­
tól való visszavonulást 

A főszolgabírók sorában hekövetkezett 
személyi változások kapcsán amiatt fe­
jezte ki sajnálkozását, hogy a törvény 
elvonta a vármegyétől azt a jogot, 
hogy a főszolgabírókat. megválassza, 
mert ezáltal szerinte olyan férfiak ke­
rülnek ezekbe az állásokba, akik a he­

lyi viszonyokkal nem ismerősök, aminek 
föltétlenül kárát vallja a közigazgatás. 
Megnyugvással vette tudomásul a szó­
nok a szalárdi főszolgabírónak Derecs­
kére való áthelyezését, de csodálkozá­
sát fejezte ki amiatt, hogy a szalárdi 
főszolgabírói állás még mindig nincs be­
töltve, Kifogásolta továbbá, hogy a vár­
megye volt tisztviselőit nem , nevezik ki 
a törvényhatósági bizottságok tagjai so­
rába, holott ezek köziaazgátásí tapasz­
talatai elősegítenék a bizottság munká­
iét.

Beszéde további részében kífogáiolta 
Szilágyi .Lajos, Lögy az árvízkárosultak 
házainak felépítésére és kijavítására irá 
nyúló munkaiatok még nem nyertek be 
fejszéét s elégedetlenségét fejezte ki a 
sokgyermekes családok lakóházainak 
építésével k apcíolatban is. amelynek 
munkaüteme szerinte nem kielégítő.
Addig- amié lutms-ép'tkezések folynak, 
a vármegyének is keli kapnia építő- 
anyagot erre a célra,

A szónok ezután magyarázatot kért 
arra hogv a* okántí 1825 holds# volt 
zsidobirtokot a vármegyei közjóléti szö­
vetkezet miért tartja házikezelésben.

Egészségügy! problémák a megyében
Az egészségügyi kérdésekhez hozzá­

szólva szükségesnek mondotta, hogy 
az, orvoshiányon zsidó orvosok alkal­
mazásával segítsenek. Megütközését 
fejezte ki amiatt, hogy a megyében 53 
szülésznői állás van üresedésben. Ezen 
—- mondotta — csak a szülésznők fize­
tésének emelésével lehet segíteni. - 
Megelégedéssel vette tudomásul a köz­
egészségügyi állapotokban a jelentés 
szerint mutatkozó javulást; de sürget­
te az egészségvédelmi körzetek szapo­
rítását, valamint azt, hogy a tüdőbeteg 
gondozók röntgen-készülékekkel láttas­
sanak él.

Kitért a községi tisztvisélÓhiány 
ügyére is. Leszögezte, hogy fizetéseme­
lés nélkül a községi tisztviselői kart 
kellőleg kiegészíteni nem lehet.

Szilágyi Lajos ezután elismeréssel 
adózott a vármegye útépítő munkájá­
nak, Erélyesen kifogásolta azonban, 
hogy az őszi vetőmag még mindig nem 
érkezett meg a vármegyébe, ahol fő­
ként a jégsujtotita vidékeknek nagy 
szükségük volna erre. A tüzifaéllátás- 
ről megállapította, hogy a Bihar me­
gye számára biztosított 3000 vagon fa 
nem fedezi a szükségletet.

Ezután az állatbeazolgáltatás kérdé­
sével foglalkozott ée helytelenítette, 
hogy ezáltal a gazdákat egyenlőtlen aL 
dozathozáseal sújtják,

A? állattenyészeés kérdésével foglal­

kozva a szérumhiányról beszélt, szólt 
továbbá a vasúti közlekedés hiányos­
ságairól, amelyek különösen a Nagy­
várad és Püspökladány közötti vonal 
mentén fekvő községeket érintik végül 
a szociális megsegítés problémáira t#rf 
ki. amelyek kellő pénzügy; előkészítés 
nélkül nem oldhatók meg. Ennek kap­
csán a zsidóbirtokok hovajuttatásánnk 
fontosságára utalt s végül a politikai 
pártok között egyre jobban szélesedő 
szakadékokat jelentette kj aggályos­
nak, mert — mondotta — ez nem szol­
gáltja a nemzeti egység ügyét, amire a 
mai időkben oly nagy szükség van.

Szilágyi Lajos felszólalása után vi­
téz Báthory Szüts Sándor nyugalma­
zott tábornok emelt szót a vetőm a gki­
utal ás érdekében.

Aztán Meraa Jenő tárta fel a gazda­
sági cselédek siralmas helyzetét, akik 
nem tudnak ruhát és lábbelit besze­
rezni maguknak e ezért kérte ruha- 
nemüeknek kedvezményes áron váló 
kiutalását, mert másként a gazdasági 
cselédek nem is hajlandók dolgozni 
már. Ezenkívül rámutatott Merz a Jenő 
arra az aránytalanságra, amely a me­
zőgazdasági munkások részére engedé­
lyezett napszám és közmunkáknál el­
érhető napszám között van. Javaslatot 
tett a munkabérek összhangbahőzata- 
lara.

S főispán és alispán válaszol
A felszólal ásókra először a főispán 

válaszolt, kifejtve, hogy a törvény 
nem ad módot a megye trianoni ré­
szében érdemeket, szerzett közigazga­
tási férfiaknak a törvényhatósági bi­
zottságba való behívására mert, a bi­
zottságba kinevezni csak azokat, lehet, 
akik a megszállt területen éltek.

Majd dr vitéz Nadányi János vála- 
szolt.

Az árvízkárosultak hazainak felépí­
tése és kijavítása, valamint az ONCSA 
házépitő akció az anyaghiány nehéz­
ségeibe ütközik. De minden nehézség 
ellenére is a tervezett munkálatok je­
lentős vésze elkészült. Jövőben még 
kevesebb lehetőség lesz házépítésre, 
mert az építőanyag hadifontosságu 
építkezésekre szükséges.

A.z okányi birtok házikezelésbe vé­

tele az OrezjSz cutis felügyelőéig 
felkérésére történt, 11a a biharmegyei 
közjóléti szövetkezet erre nem váJlal- 
kozik, úgy ezt a békésmegye; közjóléti 
szövetkezet kapta volna meg.

Az orvoshiányon zsidó orvosok al­
kalmazásával már sok helyen segitet 
tek, a szülésznőhiányon pedig a bába­
képzés hivatott segíteni, de sajnos, a 
tanfolyamra különböző okokból keve­
sen jelentkeznek. Ag egészségügyi kör­
zetek számának szaporítása csak ak 
kor lesz lehetséges, ha több képzett 
védőnő ál! majd rendelkezésre A tfi- 
döbeteg-gondozók szamára igen elő­
nyös vételáron a közelmúltban szereT- 
tek be négy röntgengépet.

Ezután rámutatott az a heran az adó. 
behajtás jelentőségére. A me gyében 
kőzet hatmillió pengő adóhátralék 
van, úgyhogy például az útépítésekre 
is e hátralékok miatt kénytelen kői­
éi ont felverni! » vármégve. Az adóbe­
hajtás elsőrendű érdek, azért, valószí­
nűleg e! fogja rendelni, hogy az elkö­
vetkező 3—1 hónapban * községi tiszt­
viselők., ha kel! kizárólag ezzel fosla 1- 
koZzanak

A főispán — fejtette ki « továbbiak 
ban Nadányi alispán — tíz vagon bú­
zát és í vagon árpát kért ingven esen a 
földművelésügyi minisztériumtól ősri 
vetés céljaira

Olyanok igényeinek fái 
akik fával nem tüzelnek

A belügyminisztériumban tartott fa- 
értekezlet a vármegye számára kiutalt 
famennyiséget 3 ezer vagonról 3Ö ezé 
Zalákkal felemelte, de ez sem elég a 
szükséglet fedezésére, úgyhogy újabb 5 
ezer vagon tűzifa kiutalását fogja kér­
ni a vármegye vezetősége. Helytelení­
tendő — mondotta az alispán — hogy 
most olyanok is követelőzőn igényelnek 
fát, akik eddig sohase tüzeltek fával. 
Elsősorban a városi lakosság faellátá­
sáról kell gondoskodni.

Az állatbeszolgáltatás kérdésével 
kapcsolatban dicsérőleg emlékezett. 
meg az alispán a gazdák magatartásá. 
ról. Panaszok voltak, e ahol ezek in­
dokoltaknak bizonyultak, ott orvoslás 
is történt. De általában a beszolgálta­
tás súrlódások nélkül mént végbe.

Végül Merza Jenő felszólalására vá­
laszolt a,z alispán. A mezőgazdasági 
munkáshiányon a községi elől járóé a 
goknak módjukban van segíteni. Ha 
akadnak olyan emberek, akik nem 
akarnak sehol se munkába állam, ak 
kor ezek közigazgatási utón kirendel- 
hetők, sőt munkatáborba is utalhatók, 
amivel föltétlenül példát lehet statuál­
ni. Ugyanilyen kényszerítő intézkedé­
seket lehet foganatosítani a fuvaros ok: 
kai szemben is, akik vonakodnak az 
erdőkből leszállítani a fát.

Az alispán válasza után a közgyűlés 
egyhangúan tudomásul vette az alis­
pánt jelentést, majd a tárgysorozat tár­
gyalására került a sor.

Szolgálatos gyógyszertárak:
V. CSOPORT:

KLEOPÁTRA gyógyszertár. Kossuth 
Lajos-utca 2. (Batla Dezső) 13-15.

CSILLAG gyógyszertár, Mnssoliflt-tér 
3. (E. Csapó Z.) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szt 
János-u. 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár, Gsrlt- 
czy-u. 14 (Atlasz Lajos) 13-55.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart
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6 réti református ifjúság 

szórakoztató műsort ad 
a Honvédkórház 
sebesültjeinek

Megemlékeztünk már arról, liopy 
t réti református ifjúság Nagyvárad 
1 ároe felszabadulásának harmadik 
évee évfordulója alkalmával nagysi­
kerű hazafias ünnepséget rendezett 
az Árpád vezér-úti imaház kultúrter­
mében.

A mai napon dr Szabó Lajos lelki- 
pásztor átiratot küldött a Honvéd- 
kórház parancsnokságához, amelyben 
kérte a parancsnokságot, hogv tegye 
lehetővé, hogy sebesiiltjcink ez ün­
nepséget végignézhessék, illetve sze­
retnék ez ünnepséget a sebesültek 
részére megismételni.

A Hadikórház parancsnoksága ré­
széről Simon Tamás tábori lelkész a 
mai napon küldötte cl válaszát a réti 
lelkészi hivatalhoz és közölte, hogy 
a legnagyobb örömmel vették tudo­
másul a meghívást és a kórházban 
ápok összes sebesültek vasárnap dél­
után kész örömmel jönnek ki a rétre, 
hogy ott végig nézhessék a részükre 
szánt ünnepséget.

\z ünnepség fél 6 órakor kezdő­
dik. A megnyitó beszédet dr Szab» 
Lajos lelkipásztor mondja, melynek 
elmondása után Nyeste István se­
gédlelkész szaval Reménvik versei­
ből Ezután az ifjúság megismétli a 
fölszabadulás emlékünnepén rende­
zett hazafias műsorát. Tekintettel 
arra, hogy a sebesültjeink teljes egé­
szében megtöltik a réti reformátusok 
kultúrtermét, így ez alkalommal a 
közönség részéről csak néhánynak 
tudnak helyet biztosítani. Sebesült­
jeinket nagy szeretettel várja a réti 
reformátusság. amely ez alkalommai 
már negyed ízben öleli magához hő­
seinket.

Az ünnepség a Himnusz és a Szó- 
• zait eléncklésével ér véget.

*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦

Cserkészotthonból 
Csecsemőotthon...

Megható áldozatkészségről tettek 
tanúságot a napokban az 544. sz. szé­
kelyudvarhelyi Bethlen Gábor cser­
készcsapat tagjai. Székelyudvarhe 
Íven ugyanis csecsemőotthont létesí 
tettek, amelynek azonban — a la 
kásinség miatt — megfelelő helyis 
get biztosítani nem tudtak. Ez a szó 
moru helyzet m elgondolkoztatta a 
Bethlen Gábor csapat cserkészeit, 
akik hamarosan ki is adták a jelszót:
\ cserkész ahol tud, segít! és máris 
megjelentek az otthon igazgatósága 
előtt és a csecsemőotthon céljaira fel­
ajánlották a?, állami leányiskolákban 
levő otthonukat, ők maguk pedig 
egy szerényebb helységben húzódtak 
meg.

A csapat tagjai egyébként nemré­
giben három napos mozgótáborozá­
son vettek részt, amelynek során át­
lag naponta 36 km. távolságot tettek 
meg! A csapat többi tagjai szünidő 
ben munkát vállaltak a fatelepeken 
és a kertészetekben, hogy a tábora 
zá* költségei1! biztosíthassák. másik 
pedig szüleiket segítették ki a kere­
sett pénzösszeggel. 
Mi’innDamBmnnHm

Hirdessen 
a Magyar Lapokban

magyar lapok

Megkezdték az október 1-től 
december 31-ig szóló éleimi

szerjegyek szétosztását
Értesítem a város közönségét, hogy a 

Közélelmezési Hivatal az 1943. évi ok­
tóber hó 1-tól december 3t-ig terjed-, 
időre szóié élelmiszerjegyek kiosztását 
megkezdte, még pedig egyrészét házhoz 
hordva az ŐseUelep, Hegyközség es a 
külterületi rész lakosságáét pedig isko­
lákban osztja szét

Az Őssi-telep lakossága szeptember 
IjuIóI szeptember 21-ig az Össi-telepi 
állami elemi iskolában, a Hegyközség 
lakossága szeptember 15-től szeptember 
24-ig a rtitoók Zsigmond-uteai állami 
elemi iskolában, a külterületi rész. az 
úgynevezett VI-os kerület pedig szep­
tember 15-től szeptember hó 22-ig bezá­
rólag a Vitéz-utcai állami elemi isko­
lában a város által kibocsátott hirdet 
menyben feltüntetett sorrendben vehe­
tik át élelmiszer jegyeiket.

Azok. akik valamilyen oknál fogva 
élelmiszerjegyeiket nem kapták meg, 
vagy az időközben eltávozottak jegyeit 
kapták meg, kötelesek a többlotjegyet 
szeptember hó 17— 30-a között a Köz 
élelmezési Hivatalnál leadni, illetőleg 
az eltérést helyesbittelni.

A felszólamlásokat a következő sor­
rendben eszközli a Közélelmezési Hl-

1943. szeptember 27-én: 8—13 óráig és 
17—19 óráig A —F,

1943. szeptember 28-ári: 8—13 órá.g 
és 17—19 óráig K—S.

1943. szeptember 29-én: 8—13 óráig ’’s 
47—19 óráig az Sz—Ze 
betűvel kezdődő nevüek, míg 19»3 
szeptember 30-án a fenti napokon el­
maradottak élhetnek felszólamlással.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy 
fet.li beosztást szigorúan tartsák be­
mert a Közélelmezési Hivatal a fenti 
sorrendtől eltérően jelentkezők felszó­
lamlását figyelembe nem veszi. Továb­
bá figyelmeztetem az érdekelteket,
hogv a hivatal október 1-én és 2-án a 
különböző időközi jegyek szétosztása
miatt felszólamlást nem fogad el.

Fentiek alapján ismételten felh:
vom a város közönségét, hogy. a Köz- 
élelmezési Hivatal által meghatározott 
sorrendet szigorúan tartsák he, hogy 
ezáltal a felesleges munkatöbblet, va­
lamint a csoportosulás és sorbanállás 
elkerülhető legyen és ne kelljen egye­
seknek órákat feleslegesen eltöltenie.

Nagyvárad, 1943. szeptember 14-én.

XII. évf. Szerda 1943. szeptember 15,

Elkészült a Horthy Miklós 
egészségügyi Intézet terve
Nagyvárad, szeptember 15. Pulcsik 

Sándor városi mérnök elkészítette a 
Nagyváradon felállításra kerülő 
„Horthv Miklós Egészségügyi Inté­
zet“ tervét A terv szerint az intézet 
a váradveleneei körzetben, a Bitoii- 
uteai kéményseprő telepen kerül 
megvalósításra. Ma délelőtt bizottság 
szemlélte meg a területet 6 azt min­
den szempontból alkalmasnak talál­
ta. A tervet felterjesztik a belügy­
minisztériumba. Soós István polgár­
mester hétfői budi pesti útja során 
személyes megbeszélést folytat az in­
tézet ügyében az illetékesekkel

»♦♦♦»A4

, . Dr Soós s. k. polgármester,
vatal:
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦******* 

ttakQtrtates Imuédesteu kituMeu,
dilukUáauMk iMadoaé 
tetemei

Nagyvárad, szept. 15. A hadikórház 
parancsnokának, dr. Debitzky Antal or­
vosszázadosnak gondja van art a hogy 
a most már valamennyien láhbadózó 
sebesültek életét bajtársi összejövetelek 
rendezésével változatossá tegye. Iegnap 
megint volt egy ilyen, egyszerű, egytál­
ételéé vacsorával egybekötött, kedélyes 
honvédest a Szent László gimnázium nd 
varán.

Az szolgáltatott erre alkalmat, hogy 
Jedlicska István városi tanácsnok száz 
liter bort ajándékozott a sebesültek­
nek.

Ez pontosan elég volt a közel -90 
beteglétszámu kórház lakóinak ahhoz, 
hogy a hangulat megalapozódjék, de 
ugyanakkor a mértéktelenség veszélye 
se fenyegessen.

Az iskola udvarán nagy asztalok mcl- 
ett foglaltak helyet a kórház vezető- 

tisztjei, a sebesült tisztek, tisztesek és 
legénység s az ápoló személyzet. Közé 
pen iskolai dobogókból készült emelvé­
nyen az Újságíró Otthon zenekara mun­
kálkodott Seres Jenő prímás vezetésé­
vel s a vacsora alatt a zenekar pompás 
iátéka s a banda kitűnő dzseszdobosa 
és énekese szórakoztatta a rendkívül 
hálás közönséget. A „Minden elmúlik 
egyszer...“ slágernek volt különös si­
kere.

Vacsora után maguk a sebesültek 
kedveskedtek bajtársaiknak valóban 
művészi színi onalu műsorszámokkal.

- Műsorunk első száma, — jelentette 
be Ambró Sándor tizedes. — egy világ­
hírű éneltsnö fellépte, aki a szál dobáayi 
opera tagja.

S Mogyorósi Ferenc egészségügyi ka­
tona. nagyváradi fodrász, estélyi ruhá­
ban, negédes mozdulatokkal lepett az

emelvényre. Ritkán láttunk és hallot­
tunk ilyen kitűnő nóimitálort. Ahogy 
szemérmesen elsírta a cserben hagyott 
leány panaszát és zokogva borult a nala 
két fejjel alacsonyabb prímásra, ellen­
állhatatlan komikum erejével hatott. 
Pompásan sikerült Karády-utánzata is. 
A jelenlevők valósággal beteggé nevet­
ték magukat.

Közreműködtek az ápolónők is. Pál 
Erzsébet dalokat énekelt nagyon kedve­
sen. Kocsis Irma pedig iz.es székely ma- 
gánjelcnetcket adott elő.

Aztán megint honvédek és tisztesek 
következtek énekszámokkal és szavala­
tokkal. Valamennyien az őstehelecg 
meglepő jeleit mutatták. Ambró Sándor 
tizedes úgy énekel, hogy bármelyik hí­
vatásos botivivánnak becsületére ' álna. 
Nótákat és inűdalokat adott elő. 1 tíz 
tizedes sok népi zamattal énekelt egy 
Fráter-nótát. Fülöp István tizedes pe­
dig saját igen sikerült háborús versét 
szavalta el megrázó közvetlenséggel és 
drámai erővel.

Még tartott a műsor, mikor I ess züllött 
az est. Lámpafény mellett csak emelke­
dett a hangulat. Már együtt énekelt az 
egész társaság. Meleg testvéri érzés fog­
ta össze a liszteket és a legénységet s 
mikor az Erdélyi induló és a Szózat 
hangjai után végétért az összejövetel, 
mindenki egy kedves, lelke-ilő est ma­
radandó emlékéve! távozott.____________w Y.fcwrwvmmmrmMamm

Hét leÁtty ies&étfii',.
— Halottad?
_ ???
— Szeptember 26-án kihallgatásra 

megyünk az Úristen elé. Valamennyien 
nagyváradi katolikus leányok hivatalo­
sak vagyunk Hozzá. Az olaszi-i Szent­
lélek plébániatemplomban fogad ben­
nünket délután 5-től 6-ig.

— Beszélj egy kicsit világosabban!
— Hát idefigyelj! Tudod, hogy ta­

valy is, azelőtt is megvolt a katolikus 
lányok engesztelő, békéért könyörgő 
közös nagy szentségiraádása. Az idén 
is meglesz ott és akkor, ahogy az előbb 
elmondtam. Azt hiszem, sohse volt még 
ilyen szükség reá, hogy az Úristen ir­
galmát esdekeljük szegény Hazánknak 
s ennek a gyötrődő emberiségnek. Te­
hát, add Te is tovább a hirt minden 
barátnődnek, minden lánynak, akivel 
csak találkozol, mert mindnyájuknak 
ott kell lennie az Eucharisztia Ura 
előtt!

— Igazad van! Köszönöm, hogy szól­
tál. Ott leszek, ígérem e megmozgatok 
mindenkit, akit tudok. Mi újság még?

— Jó, hogy kérded! Ugyanazon va­
sárnap. 26-án lesz az összes katolikus 
egyesületek közös Veni Sancte-ja reggel 
9 órakor szentmisével és közös szentál­
dozással, szintén az olaszi-i plébánia­
templomban. Ezt sem szabad elmulasz­
tani!

— Istenem, milyen szép is lenne, ha 
valamennyien öntudatosan resztvennénk 
ezen a közös lelki-rendezésen! Hogy 
valóban közös legyen! S csak egy kis 
jóakartú figyelem kellene hozzá. Hi­
szen vasárnap úgyis megyünk misére, 
egyesületeink tagjai tehát jöjjenek el 
erre a szentmisére.

— Hát igen! Egy kis jóakarat, csak 
ennyi lenne bennünk! Talán ha az Ur 
isten látná ezt mi bennünk, hamarosas 
elküldené nekünk a békét, hiszen bé­
kességük a jóakaratú embereknek van

— Ebben maradunk! Meg kell érdé- 
melnütik a békét! Szervusz!

Isten veled! (H. M.)
►♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦

Mb van
a Hivatalos Lapban?

A Budapesti Közlöny legújabb, 
keddi, szeptember 1 Liki 206. számá­
ban a következő fontos rendeletek 
vannak:

1. A belügyminiszter rendelete; a 
magánfelek érdekében kifejtett ható­
sági orvosi tennivalók ellátásért fize­
tendő dijak mértékének, lerovása-

nak, kezelésének és felhasználásának 
újabb szabályozásáról szóló 60 193-
R. M. számú rendelet módosításáról.

2. A honvédelmi miniszter rendelete a 
140.000—ein. 35-1942. H. M. számú ren­
delettel szabályozott légoltalmi kikép­
zés oktatási dijainak megtérítése tár­
gyában.

«:V:v'-'«V
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HÍREK
Sterkeeztőeég és kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD,
SXBÁOti UBZSO-BTM 5 SZÁM.

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK s 1 hóra 4.30 P. 

3 hóra 12.40 P.
Postatakarékpénztárt csekkszámi ank 

száma: 72.301.
Kéziratokét nem adunk riesze

MAGYAR LAPOK
BBffl

Költöznek a fecskék.,.
Ma kora reggel megtelt a Szaniszló- 

uteai villamos vezeték. Népes és eléggé 
hangos gyűlést tartott a feeske-nemzet- 
ség nagyváradi tagozata. Bizony! . . . 
Már ezt is elértük Az idei gvorslábon 
járó nyár amilyen hamar nyakunkba 
szakasztottá a tavaszt első fecskéivel, 
olyan hamar búcsúzik is tőlünk.

Igen '. . . Gyüléseztek a fecskék! ... 
Mert nyáron külön-külön kis családok­
ban élik életüket, de amikor aztán arra 
kerül a sor, hogy búcsút intsenek nyári 
szállásaiknak, a nagyváradi ereszaljak­
nak, akkor ismét csapatokba tömörül­
nek és együttesen indulnak a hosszú 
útra. Bizonyosan vezért választanak. 
Hogy ki alkalmas érré? ... Ki tudja ... 
Talán, az o fecske-családapa, aki leg­
több legyet kapott a nyáron .. .

Hangos volt a mai választás is! Az 
első huzalon ülhetlek a családtagok, 
mert igen sokan voltak. A felső dróton 
viszont a fecske-apák foglallak helyet, 
akikből megválasztották a vezért. Mi­
kor nagy csiripelés után végétért a 
nagygyűlés, előbb a választmányi tagok 
kerekedtek fel. Egynéhányszor körűire- 
pultéit a választókat, mire azok is hoz­
zájuk csatlakoztak. De a. fecskeraj sem 
hidott egyszeriből búcsút inteni a vá­
rosnak. Előbb köriilszáguldottak a 
égen. aztán eltértek délnek ...

Nehezn indultak útnak, mintha erez­
tek volna, hogy ott lent, délen már nem 
azt a békés, nyugodt otthont látják vi­
szont, amit márciusban otthagytak. Az­
óta arra is felfordult a világ. Repülőgé­
pek zavarják a fecskék érintetlen légi- 
teret, bombák hullanak a mágusból és 
lent a földön, a békés ereszül jak vagy 
lerombolva várják vissza a fecskéket, 
vagy megközelíthetetlenül füstösek a 
rájuk tapadt puskaportól . . . (ermi)

ERDÉLYI TIBOR honvéd szülei je. 
lentitezzenek as Olasz! pléhfiníahívatal- 
bati délelőtt in 12-ig,

Légoltalmi közlemények. Értesítjük 
4 ház, házcsoport, légó őrség parancs­
nokokat, hogy a, légó alapképzés és a 
negyedévenként esedékes utánképzések 
megtartásának helyét s idejét legalább 
r> nappal előbb jelentsék be. később v. 
utólag küldött jelentéseket a jövőben 
nem fogadunk el. Egyben felhívjuk a 
ház.parancsnokok figyelmét, hogy a7- 
etőirt kiképzéseket és gyakorlatokat 
lelkiisimereetesen tartsák meg, az iga­
zolatlanul távolmaradókat pedig a 
Légoltalmi Ligánál (Rákóczi-u. 13,) ha­
ladéktalanul Írásban jelentsék be. Az 
indokolatlan távolmaradók részére a ki­
képzést. meg kell ismételni egy más 
alkalommal. Légoltalmi Liga Nagyvá­
radi Csoportja.

Tenuónybotakaritásl ünnep Nagyka­
nizsán. Nagykanizsáról jelentik: (MTI) 
Tóbbezer ember részvételével nagysza­
bású terménybetakaritási ünnepséget 
rendeztek. Körmenetben feldíszített ko­
csin vittek a kévéket és a fold egyéb 
terményeit. A nemzeti viseletbe öltözött 
leányok és legények feldíszített gereb- 
lyében és korsóval vonultak fel, majd 
az arató férfiak és asszonyok ha ad fok 
es vitték az uj lisztből készült kenye­
ret, végül a Jézus Szíve szobrot. Megál­
dották a terményeket, majd Réthy Ist­
ván polgármester mondott ünnepi be­
szédet..

Rét nagyvárad} bírósági segédhiva­
tal! gyakornok telekkönyvvezetői ki­
nevezése, A MTI jelenti■ A Rn.dap'éti 
Közlöny szerdai száma közli, hogy a 
m. kir. igaZ6ágügyminjazter Zabary 
István nagyváradi királyi ítélőtáblái 
segédhivatali gyakornokot, a berettyó­
újfalui és Szilágyi István nagyváradi 
királyi járásbírósági segédhivatali gya­
kornokot a tasnádi királyi járásbíró­
sághoz a XLik fizetési osztályban te- 
lekkönyvezeetőkké kinevezte,

BELVÁROSI

Alalakkai nő
Igazi nagy francia film. Csak 3 napig!

HARRIMAN LESZ STANDLEY UTÓ. 
DA MOSZKVÁBAN. Zürich (MTI.) Jól 
értesült washingtoni körök szerint Har- 
riman g közeljövőben különleges megbí­
zatással Moszkvába utazik és nincsen ki­
zárva, hogy Standley nagykövet utóda 
lesz.

Magasraiigu szövetséges tisz­
tek a jugoszláv partizán-pa­
rancsnok főhadiszállásán, Lisz 
szabón. (MTI) Az angol hírszolgálat 
kairói jelentése szerint magasrangú 
szövetséges tisztek tartózkodnak Ju 
guszláviában Mihail oviéi tábornok 
hadügyminíí átérnék, a jugoszláv ge 
tilla-b.arcosok parancsnokának és Ti 
tónak a jugoszláv partizánok, pa­
rancsnokának f őb a rli szállásán

BÚTORT s?!<npset MEZEI-től
Háló, kombinált és előszobák. Konyha njdonságok

Szabadság-utca 12. (Szacsvay-utca 48.)

Pilótanövendékek záróvizsgája Bu­
daörsön. A MTI jelenti: Budaörsön 
Kállay Miklós miniiszterelnök, v. csa­
tái Csatay Lajos honvédelmi miniszter, 
vitéz Szombathelyi Ferenc vezérkari 
főnök és több más előkelőség jelenlé­
tében (ártották meg a Horthy Miklós 
Nemzeti Repülőalap költségén kikép- 
z.ésben részesülő pilótanövendékek zá­
róvizsgáját, A háromliónapós kiképzés­
ben részesült növendékek szebbn?!- 
szebb gyakorlatokat mutattak be. Csa­
tay Lajos honvédelmi miniszter meg­
dicsérte az oktatókat, és a növendéke­
ket, a nagyszerű eredményért.

Pályázati hirdetmények segédjegyzőt 
és irnoki állásra. A Budapesti Közlöny 
keddi számában pályázatot hirdetnek 
egy papfalvi (roargittaj járás) megüre­
sedett s eged jegyzői állásra, báréndi 
(sárréti járás) megüresedett segéd jegy. 
zői állásra, sarkadi (nagyszalontai já­
rás) megüresedett segédjegyzői állásra 
és Tótiban (margiftai járás) megürese­
dett irnokj állásra. Pályázati határidő 
mindegyiknél a hivatalos lapban való 
megjelenéstől számított, 15 nap A pá 
lyázati kérvényt, Bihar vármegye alls 
pánjához kell cimezni.

Sorsára hagyta nagybeleg férjét, - 
egyhónapi fogházat kapott

(Nagyvárad.) Rendkívül érdekes 
ügyet tárgyalt kedden délben a nagy­
váradi törvényszék hármas büntető 
tanácsa, dr vitéz Bitó Barna lan ács­
elnök elnöklésével. A vádlottak pad­
ján Szűcs Gáborné 36 éves. terjei 
földműves asszony ült, azzal volt vá­
dolva, hogy férjét, Szűcs Gábort, aki 
súlyos betegségben szenved, a ház­
tól elűzte és sorsára hagyta.

A királyi ügyészség elhagyás vét­
ségéért indította meg az eljárást 
Szűcs Gáborné ellen. A törvényszék' 
főtárgyaláson a megvádolt asszony 
azzal védekezett, hogy két gyerme­
két is ő maga kellett eltartsa. Fér­
jének egv félhold földje volt, amibői 
a járandóság őt illette. A bíróság ki­
hallgatta Szűcs Gábort s a sérteM sú­
lyos i d cg rá ugat ó d zások között mon­
dói l a el. hogy felesége legkegyeUe • 
nebh módon bánt vele. ütötte, verte, 
enni nem adott é« végül elkergette a 
háztól. .4 beteg "embert a község vet­
te gondozásba, azonban földje, jöve­

delme évente 20 pengőt tett ki és 
ezért az összegért nem akadt a falu­
ban senki, aki gondozta volna. Sze­
rencsétlen ember végül is a bíróság­
hoz fordult panaszra.

A törvényszék felszólította az asz- 
szonyt. hogy hőköljön ki férjével' és 
fogadja őt vissza, azonban a vádlott 
sirva tiltakozott ez ellen, azt hozva 
fel mentségére, hogy férje ezek után 
valószín ideg bántalmazni fogja. A 
bíróság — bár ezt lehetetlennek tar­
totta — elhagyás vétségéért bűnös­
nek mondotta ki és egy hónapi fog­
sággal sújtotta, azonban az ítélet 
végrehajtását három évi próbaidőre 
felfüggesztette. Indokolásában ki­
mondotta a törvényszék, hogy a férj 
vagyona valóban olyan kevés jöve­
delmet bajt, hogy ebből a beteg em­
bert kezeltetni és eltartani nem le­
het, továbbá az asszony alacsony mű­
veltsége is mentség eljárására.

Ezek után a beteg Szűcs Gábort a 
község köteles eltartani.

Kinevezés a nagyváradi adóhivatal.
hoz. A Hivatalos Lap kedd/i száma 
közli a belügyminiszter rendeletét, raeH 
szerint Szentes Imre nagyváradi TaJkest 
I. o. adótisztet Nagyvárad thj. városhoz 
adóhivatali ellenőrré kinevelte.

EGYELŐRE SZÜNETEL A POSTA - 
FORGALOM OLASZORSZÁGGAL 4
Magyar Távirati Iroda jelenti: A peete- 
vezérigazgatoság közli, hogy Oiaazo*- 
szaggal, a Vatikánnal es Albániával a 
posta- és távbeszélőíorgalom további in 
tézkedésig szünetel.

A BIHAR EGYLET kirándulást 
rendez vasárnap Solyomkővát rom- 
jaihoz, Felsőlakra s esetleg Fekete­
erdőre Jelentkezni Ic-het Major 
György fényképészetében (Rákóczi­
ul).

Ipartestületi hírek
A VAS- ÉS FÉMIPArFsZAKOSZ-

TÁLY elnöksége értesíti tagjait, hegy 
a vasról szóló kiutaló jegyet az iro­
dában azonnal átvehetik, vonatkozik 
ez főképpen a lakatosokra. A bádo­
gosok és szerelők jegyeit Takács Ist­
ván szakosztályt elnök osztja ki, a 
kovács szakosztály tagjai részére 
Fekete János kovács szakosztály­
elnöknél kapható meg. Felhívja 'az 
elnökség tagjai figyelmét arra, hogy 
az anyagigénylés előjegyzés rendsze­
re fenmarad úgy mint eddig. Mind­
azok, akik faszenet igényeltek, au­
gusztus 28-tó! szeptember 8. között 
utalványaikat átvehetik folyó hó 
28-ig bezárólag, ellenkező esetben az 
utalványok hatályukat vesztik. El­
nökség.

Felkérjük a Faipari szakosztály gép* 
tulajdonos tagjait, hogy a közeliét ás- 
ügyi miniszternek a gépbér rögzített 
árainak ismertetése céljából, 1943. szep­
tember hó 17-én este 6 órakor az ipar­
testület vadásztermében ismertető elő­
adást tart az elnökség, melyre po-ntoe 
megjelenésüket, kérjük. Elnökség.

Folyóirat-szemle
HELYTELEN SZÜRETELÉSSEL a 

leggondosabban termelt gyümölcsöt is 
tönkretehetjük. Lényeges tehát, hogy 
elsajátítsuk mindazokat a mesterfogáso­
kat, melyekkel legeredményesebben vé­
gezhetjük ezt a terményünk minőségére 
oly döntő fontosságú munkálatot. A 
szeptember 10-én megjelent „Magyar 
Gyümölcs“ időszerű cikkei közt, ennek 
ismertetésén kivül érdekés tanulmány 
jelent meg még a gyümölcs varasodásá- 
ról (Fusicladium), továbbá a termények 
cukor és vegyszer nélkül való eredmé­
nyes eltartásáról. Baromfi és méhészeti 
rovatok zárják be a gazdag tartalmú la­
pot, melyből egy alkalommal díjmentes 
mutatványszámot küld az érdeklődők­
nek a kiadóhivatal, Budapest, V.. Vil­
mos esászár-űt 76.

KORONA FImszinház 
Csütörtöktől:

Szeleczky. jávor 
Darabá

Magyar
MfáasNteagieis&é',

,.AZ eddig legnagyobb sikerű kivár,sághangvercanv filmen
, Vaszary Piri. Sárrdv. Ke'ly Anna, Kis? M*i—?. Ls'-ibír i'j'mán. Be roh' Beta, 
ts Sár.. 3o;..j ovi dnno. Pcr-ui űrén diákok, sto., seb eov műsorban
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MAGYAR LAPOK

i nagscárudi kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóság 

14763—1943. tk. ezáiu.

HIRDETMÉNY
Nagyvárad thj. ' áros azt kérte, a te- 

'rkkönyvi hatóság hirdetményi eljárás 
•ltján nyilvánítsa megszűntnek es torol- 
le«ee azt a jelzálogot, amely a nagyvá­
radi 52, 2547. 7060. szánni telekkönyvi 
betétekben C 54. 44 és 6 sorszám alatt 
3435—1922. tk. számú végzéssel Spitz 
Sámuel nagyváradi lakos ellen Sgal ba­
jos javára 58 P 86 f és jár. erejéig elő 
van jegyezve.

A kérelem az összeg birói leletbe he­
lyezésére és arra hivatkozik, hogy a 
jelzálogos hitelező és tartózkodohelye 

ismeretlen.
Felhívja ennélfogva a jelzálogos hite­

lezőt. hogy amennyiben a fentemhtett 
jelzálogjog telekkönyvi törlése ellen 
kifogása van különösen ha a kérelme­
ző a jelzálogos hitelező jogát az elevules 
félbeszakítására alkalmas módón elis­
merte, kellően megokolt felszólalását e 
hirdetménynek a Budapesti Közlönyben 
történő közzététele napjától számítót 
6 hónap alatt a telekkönyvi hatóságnál 
a telekkönyvi szabályoknak megfelelő 
alakban írásban jelentse he. vagy ugyan­
ott mondja jegyzőkönyvbe, mert ha a 
fenti határidő alatt az érdekeltek részé- 
röl felszólalás nem érkezik be. a telek­
könyvi hatóság a jelzálogjogot megszűnt­
nek fogja nyilvánítani és a telekkönyvi­
ben törölni fogja.

Figyelmezteti a telekkönyvi hatóság 
a jelzálogos hitelezőt, hogy a jelzálog­
jog megszűntnek nyilvánítása esetében 
követelésére az ingatlan helyett javara 
a kérelmező által a nagyváradi kir. adó­
hivatalnál 164 tételszám alatt bírói le­
tétbe helyezett 58 P 86 f-ből kereshet 
e.-ak kielégítést és ha a jelzálogjog meg­
szüntetése tárgyában hozandó határozat 
után 32 év alatt a letéti hatóságnál az 
összeg felvétele végett nem jelentkezne, 
joga a lelett összegre megszűnik es a le- 
tpvo a/t vi«6zavchcti.

Nagyvárad. 1943. évi június hó 16.

napján. . , _, . .
Dr. Horvath Son dór <?k-

kir. jbiró.

.4 nagyváradi kir. törvényszék
P. 3889/1943. szám.

HIRDETMÉNY
A nagyváradi kir. törvényszék köz-

Olcsó ruha es lábbeli ellátással 
biztosítják a mezőgazdasági munkán 

zavartalan menetet
4 Mezőgazdasági Kamara i mezo- 

azdasági munkások és cselédek ruha 
es lábbeli ellátásának kérdését 
iandóan napirenden tartotta m tart­
ja jelenleg is- Több Ízben szó,alt fel 
már érdekükben. Kérte, bogy a me 
zőgazdákal, cselédeket. munkasoka; 
_ akik künn. a szabad ég alatt vég­
zik munkájukat — idejében lássak 
el a fontos rubanemüekkel. 4 mező- 
gazdaság egyik legfontosabb hadi 
üzemünk, ezért munkásainak ruha 
és lábbeli ellátása éppen olyan fontos 
feladat, mint az ipari hadiüzemek­
ben dolgozóké. Erre nézve már tor 
lént kormányintézkedés. A munkás- 
családok téli felruházásának akciója 
kitérted minden rászorulóra. Min­
den rászoruló munkáscsalád meg 
fogja kapni a szükséges ruhaneműt, 
ilyenformán a munka elvégzésében 
nem lehet gátlás a szükséges ruha < s 
lábbeli hiánya. Gondos intézkedések­
kel teszik majd lehetővé, hogy a jo 
minőségű, tartós és olcsóáru ruha 
zati anyagokat valóban csak azok 
kaphassák meg. akik arra reá v an­
nak utalva. 4 mai háborús körül­
mények között természetesen nem 
lehetett békebeli minőségeket bír. 
tositani. de azt sikerült elérni.

zek az anyaguk a feldolgozás kívá­
nalmainak és a tisztítás Wu.me­
nyeinek mindenben megfeleljenek. 
4z árak pedig a lehelő legalacso­
nyabbak lesznek ... -irt

Kétféle formában lehet majd fel­
sőruházatot vásárolni: meteranyag-
bati és készruhába. Gondoskodás tor- 
lónl a falusi munkásosztály nőtagjai- 
nak kendőszükséglctéről, de éppen 
úgy gondoskodtak a férfiak beke­
cséről is. Alsó fehérnemüek és ágy­
neműk szintén kellő mennyiségben 
állnak majd a vásárlók s az arra va­
lóban rászorulók rendelkezésére. Az 
ágyneműk nem lesznek ugyan toli- 
puhák. de tartósak, erősek s igen 
jól moshatók.

A munkásruha-akció teljes szük­
ségletéhez előirányzott anyag gyár­
tása rövidesen befejeződik és az ak­
ció még idejében meg fog kezdődni 
ahhoz, hogy minden rászoruló ipari 
s mezőgazdasági munkás a tél be­
állta előtt elláthassa magát olcso, 
tartós s jól mosható anyagokkal. Most 
csak az a kédée, hogy oikor része­
sülhetnek a kedvezményezettek a 
ruhaakció kiosztásában. Meri az idő 
sajnos, sürgeti ennek az égető kér 
desnek megoldását.

Xll évf. Szerda 1943. sieptemher 15
— —■■Mwiiwiwwwwra niiiwntmugai

be a szegedi \ SE elleni mérkőzve ta­
nulságairól és ismertette a Ferenc 
várossal, vasárnap játszandó barát­
ságos mérkőzés előkészületeit. Úgy­
szintén megvitatták az ok'óber 6-t 
nagy sportnapot, amikor országos at­
létikai verseny színhelye lesz Nagy­
várad és a Ferencváros jön le vissza­
vágó barátságos mérkőzésre. Végül 
a játékosok fegyelmi rendszabályo­
zásairól esett szó, melyet különöesn 
az edzéseket pontatlanul látogató és 
végző játékosokkal szemben kíván 
a jövőben szigorúbban alkalmaztatni 
a szakosztály.

IPRÓHIBDETÉ8M

tositani. de azt sikerült elérni, hogy desnek megoUlasau „

SPORT
Ferencváros ellen késiül a HM

Adés-vétet
Ládák eladók „Turul“ Szövődé, Ar. 

pád vezér-ut 47. _____________ 301
Mercedes simplex Deimler 4 henger?« 

40 lóerős motor eladó. Balog gépész, 
lvolozs. 304

Fertőtlenítést, poloska, moly ée rnm 
dennemu férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Rusta-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutorát
Sziizliget.i-u. 3. Telefon 14—21.______ 664

Kölcsön 5 évee, 5 ée fél százalékos 
költségmentesen „Hitelszövekezetnef. 
Bethlen István-u. 6. kapható.

Adási ayet
I. oszt. vegyes munkás azonnal_felvé­

tetik. Balogh cipőszalon, Rákóczi-ut 
10—a. ' __________ <0h

luxation

régiéről az 1911: 1. te. 733. §-ának 
alapján előterjesztett kérelem folytán 
az állítólag eltiint Szilágyi Demeter volt 
beödi lakos holtnaknyílvánítása iránt az 
eljárást a mai napon megindította és az 
eltiint részére ügygondnokul dr. Bige 
Gyula ügyvéd, nagyváradi lakost t en­
de lie ki

Az eltűnt az 1883. évben Bedön szü 
letett, szülei: Szilágyi Demeter és Mo 
gyuros Juliánná, házastársa: Balázs Má 
ria legutolsó ismert foglalkozása: föld­
műves.

Felhívja a kir. törvényszék az eltün­
tet és mindazokat, akiknek az eltiint 
életbcnlétéről tudomásuk ' an hogy a 
bíróságot vagy az ügygondnokot az el 
tiint életbenlétéről értesítsék, egyszers 
mind közöljék azokat az adatokat, a me 
Ivekből az eltűntnek élethenléte meg­
állapítható. mert ellenkező esetben a bí­
róság az eltüntet a jelen hirdetménynek 
a Budapesti Közlönyben történt beikta 
tását követő naptól számított egy év le­
teli után biróilag holtnak fogja nyilvá­
nítani.

Nagyvárad. 1943. évi július 20.

Dr. Olasz Hála s. k.
kir. törvényszéki t. elnök.

A zöld-fehér eh csapata tegnap tar 
tóttá meg szokásos erőnléti edzését. 
-1z első csapat a nagy pályán, az 
után pótlás a kis pályán gyakorolt. A 
nagyokat Rónay Ferenc edző irányí­
totta, a fiatalok körül ketten is fog 
lalatoskodtak. Ugyanis a nagyié*~ 
számit utánpótlás vezetésére egy edző 
már kevésnek bizonyoult s így V.igh 
Ferenc segítségére sietett Bart ha Jó­
zsef. a MAC volt sokszoros válogatott 
hátvédje. Bartha József természete­
sen teljesen amatör alapon irányítja 
az ifjnsúgót, a labdarugó szakosztály 
megbízásából. Az nj sportvezető igen 
nagy nyereség az egyesület számára, 
mert amint a foglalkozás alot.t láttuk, 
a régi nagyhírű játékos igen jó ér­
zékkel és rátermettséggel és ami a fő, 
megfelelő agilitással adja át mind­
azokat a fiataloknak, amelyet valami­
kor ő is végigcsinált.

Ionoson ilyen erős mérkőzés előtt 
mint amilyen vasárnap is vár reánk. 
Én azonban abban reménykedem, 
hogy a Fradi ellen már a válogatottak 
is szerepelnek. Ugyanis a fiuk Ber­
linig repülőgépen utaznak, onnan 
pedig hálókocsin teszik meg az uta> 
Pestig a legnagyobb kényelemben és 
ha igy szombatra a fővárosba érhez 
nek. akkor szerintem nincs semmi 
akadálya, hogy részt ne vegyenek i 
MAC—Fradi < sátán.

Eladó több beköltözhető tnagánMl, 
berház ee üzlethaz. telkek, szőlők. T*- 
tayné, SzigLiigti-u. 12. 

jtakés
Marosvásárhelyi (régi lakbért!) ha- 

romszobáe összkomfortos lakásomat el­
cserélném nagyváradi hasonló lakat­
sai. Érdeklődés: Nemes János, Nagy va­
rad, Kályin-u. 3.__________ ‘r.

A nagy csapat a válogatottak hí­
ján. most is '-sonkán végezte felada­
tait. A csonkaság most különösen fel­
tűnt. mert a külföldi válogatottak jn 
kívül. Mészáros, a R. válogatott hát­
védje is hiányzolt, Kovács II. a lá­
bát hői égeste az öltözőben. Szegedi 
pedig igazolatlanul volt távol.

A tegnapi edzésnek volt még egy 
másik érdekessége is: ez alkalommal 
vett részt a gyakorlat okon Petényi 
József, a lábtörésből felépült válo­
gatott fedezet. Ö azonban még kü­
lön. sokkal könnyebb gyakorlatokat 
végzett a többieknél.

Edzés után beszélgettünk Rónay 
Ferenc edzővel:

— Magson nehéz eredményesen 
dolgozni ilyen csonka csapattal, Itu-

Nagy érdeklődés nyilvánul 
meg a vasárnapi Délkelet 

Kerületi atlétikai verseny iránt
Vasárnap délután az NMK Törek­

vés—Nagybányai „Jószerencsét1' SE 
NR III. bajnoki mérkőzés előtt és a 
szünetben bonyolítják lc^ az. NSE 
rendezésében a Délkelet Kerületi if­
júsági bajnokság 4-ik, egyben utolsó 
pontszerző versenyét. A versenyen 
résztvesz Kolozsvárról a KAC, es a 
KEAC, Nagybányáról az NSE es 
helyből az NSE, összesen mintegy 
70 80 atlétával.

Az atlétikai verseny iránt igen 
nagy az érdeklődés.

Október 6-án Nagyváradon 
játszik a Ferencváros

Tegnap este tartotta meg a sAC 
labdarugó szakosztálya heti rendes 
összejövetelét. Dr Sághy László e, 
nők gyengélkedése folytán, ez alka­
lommal nem jelenheted meg az ülé­
sen.

Első tárgyként Krüger Károly 
sportigazgató ismertette a délelőtti 
Pályaint űző Bizottsági ülés határo­
zatait Maid Rónay Ferenc számúit 1

Oktatás
Középiskolai vizsgákra előkészítek 

gyakorlattal. Sztaroveezky-u. 4L, try 
k'ezrii 1—3 között. —.—1 ~

'Ginin ázis'tákat nagy gyakorlattal 
rendelkező középiskolai tanar 
bér és október hónapokban a k?v®L*j 
ző iskolaévre felelősséggel előkeli. 
Cim a kiadóhivatalban. ■

fitveszett
Elveszett i darab akta Boreoveezk'- 

Andor. Maár Albert, Tóth Kovács Ni­
ván és Tenkó István névre szóló. Meg­
találó jutalom ellenében adja le bfa- 
n iS7.1Ó-U. 15. alá Biróhoz.

Elveszett 2 kulcs karikán vasárnap 
este a főutcán. Megtaláló jutalom el' " 
neben adja le az anyakönyvi hivavi^

Kávéházakban és vendéglőkben kéri* 
Mlcgyar Lapok-*!

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R -T-

A szernesztésdrt telel a uiadasen leletzern esziesen tetei- ^
Dr Paál Árpád Dr Virág Jeromos

Inszerk t Széni t ászlo-nvomda K-i
isazpraójfl __
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Készült a Szent László-nyomda r. « 
körforgógépén. Nagyvárad, Szil a g v 
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